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Общие сведения
Старокожева Евгения Ивановна
Образование высшее педагогическое, в 1982  году закончила Белгородский государственный педагогический институт им. М.С.Ольминского, физико-математический факультет, присвоена квалификация учителя математики и физики.  

Общий трудовой стаж – 32 года.

Стаж педагогической работы  - 32 года. 

Стаж работы в Валуйском педагогическом училище, Валуйском колледже – 26 лет. 

Имеет высшую квалификационную категорию.

Повышение квалификации проходила регулярно. 

Раздел I.  Информация о педагогическом опыте

Тема опыта: «Использование цифровых образовательных
ресурсов как средство формирования профессиональных компетенций при обучении методике преподавания математики»
1.1. Условия возникновения и становления опыта
Данный опыт формировался на базе ГБОУ СПО «Валуйский колледж», в котором автор опыта работает преподавателем теоретических основ начального курса математики с методикой преподавания на протяжении 26 лет. Старейшее учебное заведение области в настоящее время готовит специалистов различного профиля, в том числе, по-прежнему, учителей начальных классов.  Началом формирования актуального педагогического опыта стало появление нового федерального стандарта образования третьего поколения, который определил Требования федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 050146 Преподавание в начальных классах. По новым ФГОС предмет «Методика преподавания математики» включен в междисциплинарный курс 01.04 «Теоретические основы начального курса математики с методикой преподавания», и  направлен на формирование профессиональных компетенций в рамках профессионального модуля 01 Преподавание по программам начального общего образования.

При изучении материалов междисциплинарного курса возникает проблема организации деятельности преподавателя и студентов по передаче и усвоению профессиональных компетенций, необходимых в дальнейшей работе. В опыте описана технология организации совместной деятельности по формированию профессиональных компетенций и ее результаты, выявленные  по методике А.М. Шуйцева [22].
Методика выявления уровня сформированности профессиональных компетенций А.М. Шуйцева «Применение компьютерного тестирования для контроля знаний учащихся различных профилей» дает возможность организации различных вариантов формирования профессиональных компетенций. 
На первом этапе (2011-2012уч.год) было проверено наличие общих и профессиональных компетенций у студентов, начинающих изучать междисциплинарный курс «Теоретические основы начального курса математики с методикой преподавания». Проверялось наличие умений определять цели и задачи, планировать уроки, проводить уроки с одногруппниками на практическом занятии, осуществлять педагогический контроль, анализировать уроки, знать документацию, обеспечивающую обучение по программам начального общего образования.

Входящая диагностика выявила проблемы, связанные с наличием компетенций студентов, необходимостью совершенствования и расширения методов контроля знаний по методике математике в колледже, что показало актуальность темы исследования. 
Результаты указали на низкий уровень  овладения профессиональными компетенциями, отрицательное отношение к различным методам контроля и оценки знаний и умений, на нерациональное использование компьютерных технологий при их изучении. В процентном отношении результаты следующие:

ПК 1.1. Определять цели и задачи, планировать уроки умеют 22%.

ПК 1.2. Проводить уроки -20%.

ПК 1.3. Осуществлять педагогический контроль, оценивать процесс и результаты обучения -15%.

ПК 1.4. Анализировать уроки-15%.

ПК 1.5. Знают документацию, обеспечивающую обучение по программам начального общего образования -18%.

            Диаграмма 1. Результаты входящей диагностики 2011-2012уч.год.
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Обозначились проблемы в правильном определении целей и задач урока, разработке конспектов уроков математики, правильном определении типа  и структуры урока,  эффективности методов и средств обучения,  использовании различных видов и форм контроля знаний. Была спланирована система работы по устранению перечисленных проблем и формированию профессиональных компетенций студентов, одним из средств которой является умение использовать цифровые образовательные ресурсы в обучении и контроле.

1.2. Актуальность опыта
На сегодняшний день становится актуальной задача подготовки учителя начальных классов нового типа, обладающего глубокими знаниями в области психологии обучения, развития и становления личности ребенка, организации общения в учебной деятельности, и также владеющего профессиональными компетенциями, определенными требованиями ФГОС третьего поколения. 
В ходе реализации ФГОС в образовательном процессе  возникает проблема организации деятельности преподавателя и студентов по формированию профессиональных компетенций, необходимых в дальнейшей работе. 

Входящая диагностика показала проблемы, связанные с наличием компетенций студентов, необходимостью совершенствования и расширения методов контроля знаний по методике математике в колледже. Создание системы контроля качества знаний, которая способствовала бы формированию компетентной личности, является одной из основных задач актуального педагогического опыта. Существует противоречие между необходимостью выявления уровня сформированности профессиональных компетенций у будущих учителей начальных классов, с одной стороны, и отсутствием разработанных методов диагностики качества их компетенций на основе использования информационных технологий, с другой. Это противоречие определило актуальность опыта.

  Содержание опыта работы по теме «Использование цифровых образовательных ресурсов как средство формирования профессиональных компетенций при обучении методике преподавания математики» показывает систему работы по созданию и использованию  цифровых образовательных ресурсов по математике, возможности этой работы по формированию профессиональных компетенций у студентов и влияние ее на разрешение имеющихся противоречий. 
1.3. Ведущая педагогическая идея опыта
Применение  и создание цифровых образовательных ресурсов предоставляют огромные возможности организации учебного процесса. Поэтапное использование ЦОР способствует формированию профессиональных компетенций выпускников через организацию учебной и практической деятельности в период их обучения методике преподавания математики в рамках ПМ 01, МДК 01.04 «Теоретические основы начального курса математики с методикой преподавания».
1.4. Длительность работы над опытом
Работа  над данной темой ведётся с 2011 г.

2011-2012 уч. г. - становление, анализ    форм  и методов организации учебно-воспитательного  процесса по заявленной теме, изучение  педагогической и психологической литературы по теме опыта, создание диагностического материала (тесты, анкеты), проектирование мониторинговой системы. 

2012-2013 уч. г. - систематизация и обобщение полученных результатов, анализ и обобщение результатов исследовательской работы.
2013-2014 уч. г.- оформление и обработка практических материалов, формулировка выводов и оформление материалов опыта. 
            1.5. Диапазон опыта
Диапазон опыта представлен системой работы по формированию профессиональных компетенций, которая может быть использована в аудиторной и внеаудиторной работе, при самостоятельном изучении методики математики, а также при организации различных форм контроля. 
1.6. Теоретическая база опыта
Модернизация  российского образования состоит  в его содержательном и структурном обновлении. Основной задачей обучения студентов-педагогов на современном этапе является формирование профессиональных компетенций, необходимых для практической деятельности каждого человека.

Проблема формирования профессиональных компетенций учителя разработана в педагогической науке в различных аспектах: методологические аспекты проблемы нашли отражение в исследованиях В.И. Байденко, Н.В. Кузьминой, Б.С. Гершунского, и др.; аспектам реализации компетентностного подхода в образовании посвящены исследования учёных A.A. Вербицкого, И.А. Зимней, A.B. Хуторского и др.

Теоретико-методологическую основу опыта составили: основные положения общей теории обучения (В.П. Беспалько, A.A. Вербицкий, М.Н. Скаткин, Н.В. Кузьмина, И.С. Якиманская, и др.); концепции профессиональной компетентности учителя (А.М. Шуйцев, А.К. Маркова,  Нечаев H.H. и др.);  концепция непрерывного профессионального образования (А.П. Владиславлев, Б.С. Гершунский, С.М. Годник и др.); 

Компетенция – включает совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов, и необходимых для качественной продуктивной деятельности по отношению к ним. Компетентность – владение, обладание человеком соответствующей компетенцией, включающей его личностное отношение к ней и предмету деятельности[21]. 

Профессиональная компетентность учителя  - интегративная система профессионально-значимых личностных свойств, приобретенных педагогом как в процессе общего и специального образования, так и на основе практического опыта,  обеспечивающих высокий уровень профессиональной педагогической деятельности. Под высоким уровнем профессиональной педагогической деятельности понимается ее эффективность, соответствующая уровню современной науки и требованиям сегодняшнего дня[10,33]. 

Профессиональная компетенция это способность успешно действовать на основе практического опыта, умения и знаний при решении профессиональных задач[18,78]. Профессиональные  компетенции рассматриваются как готовность учащихся использовать усвоенные знания, умения, способы деятельности в реальной жизни для решения практических задач. Приобретение этих компетенций базируется на опыте деятельности учащихся в конкретных ситуациях. Овладение компетенциями позволяет человеку быть успешным и востребованным обществом. 

   Новые образовательные стандарты коренным образом изменяют организацию учебного процесса в новой школе в эпоху полной информатизации общества. Умение учителя начальных классов применить цифровые образовательные ресурсы для обучения и контроля, а в случае необходимости и самостоятельно создать их, показывает профессиональную компетентность специалиста. Ведущие  педагоги уделяют особое внимание современному состоянию использования ЦОР. Методологической основой опыта являются документы по созданию программных средств; разработки в области создания образовательных ресурсов Р.Н. Абалуева, А.А. Бабетова,  М.Н. Бухарова, Н.Ф.Ефремовой и др.  По мнению  Р.Н. Абалуева «Цифровые образовательные ресурсы - это учебные (образовательные) материалы, представленные в цифровой форме: фотографии, видеофрагменты, текстовые документы, звукозаписи,  картографические материалы, статические и динамические модели, объекты виртуальной реальности и интерактивного моделирования, символьные объекты и деловая графика, или иные учебные материалы, необходимые для организации учебного процесса»[1,27].

Существует классификация  ЦОР по образовательно-методическим функциям. 

- Электронные учебники: прототипы традиционных учебников; оригинальные электронные учебники; предметные обучающие системы; предметные обучающие среды.

- Электронные учебные пособия: репетиторы; тренажеры; обучающие; обучающие – контролирующие; игровые; интерактивные; предметные коллекции; справочники, и словари; практические и лабораторные.

- Электронные учебно-методические комплексы (УМК): предметные миры; программно-методические комплексы; предметные учебно-методические среды; инновационные УМК.

- Электронные издания контроля: тесты; тестовые задания; методические рекомендации по тестированию; инструментальные средства[6].

Работа преподавателя методики начального курса  математики предполагает применение новых технологий на уроках, формирование учебных навыков  и умений, а затем развитие общих и профессиональных  компетенций у студентов. Формируются они как в учебной деятельности, так и во внеурочной, при организации самостоятельного усвоения знаний с использованием цифровых образовательных ресурсов и при проведении различного вида практик[13].   Организация совместной деятельности преподавателя и студентов направлена на выполнение Требований ФГОС третьего поколения, в которых сформулирован  критерий подготовки выпускников по специальности 050146 «Преподавание в начальных классах». 
Выпускник колледжа, освоивший специальность 050146 Преподавание в начальных классах, должен приобрести профессиональные компетенции по модулю  «Преподавание по программам начального общего образования» и уметь:

ПК 1.1. Определять цели и задачи, планировать уроки.

ПК 1.2. Проводить уроки.

ПК 1.3. Осуществлять педагогический контроль, оценивать процесс и результаты обучения.

ПК 1.4. Анализировать уроки.

ПК 1.5. Вести документацию, обеспечивающую обучение по программам начального общего образования.

Качественному  формированию профессиональных компетенций способствует применение в образовательном процессе цифровых образовательных ресурсов. Выдвинуто предположение о том, что использование возможностей ЦОР позволит преподавателю сформировать профессиональные компетенции у выпускников при организации изучения методики математики и контроля.

Для проверки данного предположения изучена и использована методика диагностики профессиональных компетенций будущих учителей на основе современных информационных технологий [22]. Основное отличие ФГОС нового поколения - подход по принципу компетентности, то есть основным становится требование к тому, какими компетенциями владеет выпускник, как он приспособлен к жизни. 
Выявленные проблемы побудили преподавателя к изучению теоретических  основ применения цифровых образовательных ресурсов для формирования профессиональных компетенций у студентов при обучении методике преподавания математики. 
          1.7. Новизна педагогического опыта
Новизна опыта состоит в реализации методики использования готовых и создания новых цифровых образовательных ресурсов для организации учебного процесса при обучении и контроле. Создан банк тестовых заданий для диагностики профессиональных компетенций, которые включают теоретические знания, умения решать практические задачи. 
 Раскрыты возможности использования новых информационных технологий при осуществлении контроля знаний и умений обучаемых в условиях реализации компетентностного подхода. 

1.8. Условия, в которых возможно применение и распространение педагогического опыта
Применение и распространение данного педагогического опыта возможно в образовательном процессе среднего профессионального образования педагогического профиля. Необходим учебный кабинет с наличием компьютера, мультимедийной установки, подключенной сети Интернет, кабинета информационных технологий для индивидуального создания ЦОР и проведения тестирования, базы практики в начальной школе.
Раздел II. Технология опыта

Цель актуального педагогического  опыта состоит в повышении уровня профессиональной компетенции студентов при обучении методике преподавания математики посредством использования цифровых образовательных ресурсов. 
 Это определяет главные задачи деятельности преподавателя: 
1. Создать  оптимальные условия для развития индивидуальных способностей каждого студента на основе личностно - ориентированного подхода к обучению.

2. Научить определять цели и задачи, планировать, проводить и анализировать уроки.

3. Учить осуществлять педагогический контроль, оценивать процесс и результаты обучения.

4. Научить создавать методическое обеспечение образовательного процесса, оформлять педагогические разработки в виде отчетов, рефератов, выступлений.
5. Участвовать в исследовательской и проектной деятельности в области начального образования.
Для решения поставленных задач преподавателю необходимо работать по разным направлениям, таким как:  планирование учебного процесса, изучение теоретического материала, организация практических занятий. Учитель начальных классов должен обладать профессиональными компетенциями, соответствующими основным видам профессиональной деятельности. Успешность  будущего молодого преподавателя будет зависеть от его практических умений подготовить современное занятие, составляющими которого является умение создать мультимедийную презентацию, тематическую серию интерактивных плакатов, электронный учебник по предмету, теме, разделу. Выпускник  должен спланировать контроль материала и создать компьютерный тест для контроля знаний, умений и навыков учащихся. В  исследовательской и проектной деятельности при написании курсовых и выпускных квалификационных работ  студент должен уметь систематизировать и оценивать педагогический опыт и образовательные технологии в области начального общего образования на основе изучения профессиональной литературы, самоанализа и анализа деятельности других педагогов, оформлять педагогические разработки в виде презентаций, отчетов, рефератов, выступлений.  
Для преподавателя методики математики приоритетными сегодня являются проблемы:
а) создания, распространения и обоснованного внедрения в учебный процесс современных цифровых образовательных ресурсов;

б) подготовки педагогических кадров, способных эффективно использовать в учебном процессе цифровые образовательные ресурсы. 

Система  образования в настоящее время испытывает существенную потребность в  качественных цифровых образовательных ресурсах, которые на практике позволяют  организовать разнообразные формы деятельности обучаемых по самостоятельному извлечению и представлению знаний;

по  применению возможностей современных информационных и телекоммуникационных технологий в процессе выполнения разнообразных видов учебной деятельности, таких как регистрация, сбор, хранение, обработка информации, интерактивный диалог и др.;

по  объективному диагностированию и оценке уровня знаний, умений, навыков, уровня подготовки к конкретному занятию по дисциплинам предметной подготовки, соизмерения результатов усвоения материала в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта; 

по  созданию условий для осуществления индивидуальной самостоятельной учебной деятельности студентов, формирования навыков самообучения, саморазвития, самосовершенствования, самообразования, самореализации.

Актуальный педагогический опыт раскрывает возможности передачи студентам профессиональных компетенций посредством создания  цифровых образовательных ресурсов. В настоящее время ни у кого не вызывает сомнений необходимость применения информационных технологий при обучении различным предметам. Здесь встает вопрос о формировании у будущих учителей математики информационной компетентности. При подготовке к практическим занятиям,  к проведению пробных уроков у студентов формируется ПК 1.1. Определять цели и задачи, планировать уроки. Кроме теоретических знаний им необходим практический навык создания мультимедийных презентаций с возможностями анимации, аудио и видеофрагментов (Приложение 1).
Информационные  технологии в образовании играют все более существенное значение. Современный учебный процесс уже сложно представить без использования электронных учебников, обучающих программ, тренажеров, лабораторных практикумов и тестирующих программ. В настоящее время наиболее актуальным средством обучения становится электронный учебник. 

Электронный учебник – это учебно-методический комплект, обеспечивающий возможность освоения учебного курса или его большого раздела именно с помощью компьютера. Умение студента самостоятельно изготовить электронный учебник показывает высокий уровень сформированности у него ПК 1.5. Вести документацию, обеспечивающую обучение по программам начального общего образования.

Использование электронного учебника особенно эффективно в тех случаях, когда он обеспечивает практически мгновенную обратную связь (свойство интерактивности); помогает быстро найти необходимую информацию, поиск которой в обычном учебнике затруднен; существенно экономит время при многократных обращениях к гипертекстовым объяснениям; позволяет преподавателю проводить занятия в форме самостоятельной работы.

В качестве примера для студентов является авторский электронный учебник по методике преподавания математики (Приложение 2). Учебник  включает  несколько страниц: главная, теоретический материал, самоподготовку, контроль, литературу и сведения об авторе. Теория содержит общие вопросы методики преподавания математики. Студенты  могут применять учебник для закрепления, углубления и расширения своих знаний и умений в области методики математики.  Данный учебник занял третье место на областном конкурсе цифровых образовательных ресурсов.
С главной страницы легко перейти к учебной программе по предмету, в которой содержатся пояснительная записка, выписка из государственного образовательного стандарта, тематическое планирование, содержание учебной дисциплины,  перечень показательных уроков, тематики рефератов, курсовых и выпускных квалификационных работ, а также перечень средств обучения и список учебных пособий. Страница лекции открывается как в строке главного меню, так и по ссылке. Здесь можно найти подробный материал по теме. После каждой лекции необходимо ответить на вопросы для самопроверки, которые находятся на страничке контроля. Если при ответе на вопрос возникают затруднения, то по ссылке можно вернуться к материалу лекции и вспомнить упущенное. Кроме вопросов для самопроверки на этой странице находятся тесты, вопросы к промежуточной и итоговой аттестации, контрольные работы.

Специальная  страничка учебника «самоподготовка» посвящена подбору материала для самостоятельного изучения студентов. Это вопросы для внеаудиторной работы, которые указаны в тематическом планировании, к ним разработаны и вопросы для самопроверки. Актуальной является разработка таких  тестов, которые способны объективно диагностировать и оценить знания, полученные учащимися по разделам и темам методики математики. Тесты разрабатываются непосредственно по разделам в программе «Ассистент». По каждому вопросу предлагается 4 ответа, один из которых - правильный. Использование контрольно-измерительных тестов способствует повышению мотивации обучения, позволяет экономить учебное время, мультимедийная наглядность способствует лучшему представлению информации.

Над созданием электронных учебников по отдельным темам работают выпускники в своих дипломных проектах.  Приведем примеры электронных учебников, созданных выпускниками как приложение к выпускной квалификационной работе. 

 Электронный учебник «Непрерывные функции» создавался выпускником с целью разработать средство компьютер​ной поддержки по математике на тему «Непрерывные функции». (Приложение 3).
Учебник  по теме  «Монотонные функции» разрабатывался для использования на компьютерах среднего класса, на которых должна быть установлена операционная система Windows, где роль оболочек может выполнять пакет Microsoft Office. 

Рассматриваемый учебник состоит только из одной темы, потому что необ​ходимо сосредоточить внимание учащихся на ее материале. Содержание учебника разбито на небольшие блоки, после каждого блока осуществляется проверка усвоения материала, что отражает линейную форму программированного обучения (Приложение 4). 

Электронный  учебник содержит обложку, являющуюся титульным экраном с оглавлением, полное изложение материала по теме, систему проверки знаний, систему рубежного контроля, ссылки на словарь терминов. Учебник состоит из введения, четырех параграфов и тестов.

Введение является подготовительным этапом, для дальнейшего восприятия материала, после введения учащиеся приступают к изучению первого параграфа, в котором  даются определения касающиеся возрастания функции, после каждого определения предложено задание на проверку усвоения полученной информации. Второй параграф содержит основные понятия, касающиеся убывающей функции, к ним также предложены задания, в случае не правильного выполнения этого задания, учащийся не может приступить к изучению дальнейшего материала. В третьем параграфе раскрываются свойства монотонной функции, после каждого свойства предложен пример на закрепление. После изучения трех параграфов, учащиеся переходят к решению примеров по данной теме, которые находятся в четвертом параграфе. После изучения всего предложенного материала, необходимо пройти два завершающих тестирующих задания, за которые они получают оценку. 

Роль информационных технологий в системе образования разделилась на два направления. На первом информационные технологии являются инструментарием для решения отдельных педагогических задач в рамках традиционных форм образования и методов обучения. К основным преимуществам второго направления относится самостоятельная проработка учебного материала и создание электронных продуктов; возможность работы с математическими и программными моделями изучаемых объектов; возможность поиска информации и более удобного доступа к ней, представление в мультимедийной форме редких информационных материалов; возможность автоматизированного контроля и более объективное оценивание знаний и умений. Все  названные вопросы успешно решены в студенческом электронном учебнике по теме «Квадратные уравнения» (Приложение 5), что подтверждает сформированность у студентки ПК 1.5. Вести документацию, обеспечивающую обучение по программам начального общего образования.
Из выше изложенного следует, что активная роль ЦОР в образовании состоит в том, что они не только способствуют формированию профессиональных компетенций у студентов, но и стимулируют развитие дидактики и методики, способствуют созданию новых форм обучения и образования.
Кроме того, компьютеры широко используются для автоматизированного тестирования, что позволяет высвободить время преподавателя и, тем са​мым, повысить эффективность педагогического процесса. Рассмотрим более подробно программу, которую целесообразно использовать на уроках как для формирования ПК 1.3. Умение осуществлять педагогический контроль, оценивать процесс и результаты обучения, так и для диагностики успеваемости самих студентов.

MyTest X это - система программ (программа тестирования учащихся, редактор тестов и журнал результатов) для создания и проведения компьютерного тестирования, сбора и анализа результатов, выставления оценки по указанной в тесте шкале. 

Программа MyTest X работает с девятью типами заданий: одиночный выбор, множественный выбор, установление порядка следования, установление соответствия, указание истинности или ложности утверждений, ручной ввод числа (чисел), ручной ввод текста, выбор места на изображении, перестановка букв. Задание типа да/нет легко можно получить, используя тип с одиночным выбором. В тесте можно использовать любое количество любых типов, можно только один, можно и все сразу. 

Журнал тестирования (MyTestServer) позволяет организовать тестирование более удобным образом. С помощью него можно раздавать файлы с тестами по сети, получать результаты со всех компьютеров тестируемых и анализировать их в удобном виде. 

С помощью программ MyTest X можно организовать как локальное так и сетевое тестирование. При сетевом тестировании результаты тестирования могут быть переданы по сети в модуль Журнал, а могут быть отправлены по электронной почте. 

При невозможности провести компьютерное тестирование из электронного теста можно быстро сформировать и распечатать бумажный тест (Приложение 6).
Тестирование развивается,  как проникая в новые области знаний, так и качественно меняясь. Разработкой тестов для ЕГЭ занимаются солидные организации и фирмы. Но для уроков таких программ недостаточно. Часто за неимением готовых образовательных продуктов учитель вынужден самостоятельно составлять тест, в чем и помогает ему описанная выше программа, которую студенты осваивают на уроках методики математики. Умение пользоваться программой позволяет студентам провести контроль знаний и умений учащихся по любой теме или разделу начальной математики и показывает уровень сформированности у него ПК1.3. Умение осуществлять педагогический контроль, оценивать процесс и результаты обучения.       

 Известно, что включение элементов технологии интерактивного взаимодействия повышает качество знаний, познавательную, мотивационную и коммуникативную сферы обучающихся. В качестве примера можно привести уроки методики математики и информационных технологий, которые проводятся в режиме интеракции. Это работа с использованием проектной технологии по созданию интерактивных кроссвордов, плакатов, когда теоретический материал по выполнению проекта изучается  всеми учащимися по заданному преподавателем информационных технологий плану, каждый студент изучает вопрос методики математики, создает и защищает свой проект. В такой форме можно спланировать изучение приемов сложения и вычитания однозначных чисел с переходом через десяток, таблицы умножения, алгоритмов умножения и деления многозначных чисел, текстовых математических задач (Приложение7). Умение создавать интерактивные продукты демонстрируют уровень сформированности у студентов ПК 1.1, 1.2, 1.4.
Таким образом, использование ЦОР при изучении содержания МДК 01.04 Теоретические основы начального курса математики с методикой преподавания, способствует формированию профессиональных компетенций, в результате чего выпускники правильно определяют цели и задачи урока, умеют разработать конспект урока математики в соответствии с требованиями;  умеют провести уроки математики с соблюдением требований к уроку математики; используют  различные виды и формы контроля знаний, умений и навыков учащихся по математике,  умеют самостоятельно создать и применить систему цифровых образовательных ресурсов.
Раздел III. Результативность педагогического опыта
В условиях внедрения ФГОС профессионального образования подготовка специалистов, компетентных, ответственных, ориентированных в смежных областях деятельности, конкурентоспособных на рынке труда, готовых к постоянному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности невозможна без контролирующих материалов, оценочных средств и методик, основанных на методологии диагностики, и оценки компетенций. 

Диагностика по методике А.М. Шуйцева  проводилась на базе ГБОУ  СПО «Валуйский колледж» специальность 050146 Преподавание в начальных классах.

Для выработки профессиональных компетенций были разработаны рекомендации для самоподготовки студентов по вопросам методики и основ начального курса математики, включены в них актуальные проблемы современной методики. Использование материалов электронных библиотек, информационных ресурсов Интернета позволяют студентам качественно изучить теоретический материал и подготовиться к практическим занятиям по проблеме. Большую роль названный источник информации играет в подготовке курсовых и выпускных квалификационных работ. Огромный интерес у студентов-дипломников вызывает создание электронных учебников по различным разделам математики. Активно  работая над вопросом  формирования  профессиональных компетенций  по методике преподавания математики и теоретическим основам начального курса математики, автор опыта организовывает работу по плану:

 -изучение теоретического материала студентами с помощью методического пособия;

- контроль знаний и умений студентов с помощью компьютерных тестов;

-применение мультимедиа на практике пробных уроков;

-применение мультимедиа на преддипломной практике:

-создание выпускниками электронных учебников как приложения к дипломной работе;

- применение мультимедиа в конференциях, семинарах, защите ВКР;

-работа творческой группы «Применение мультимедиа в образовании».
Создаются   необходимые условия для организации диалога между учащимся и информационной системой, средствами имеющегося мультимедийного инструментария; изучаются возможности новых информационных технологий и пути их применения в образовании;  влияние компьютерной технологии на мотивацию обучения. Прививается студентам интерес к работе с мультимедиа, они вовлекаются в создание мультимедийных продуктов для представления своих творческих проектов, курсовых, ВКР, использования Интернет-ресурсов для подготовки к пробным урокам на практике. Процесс обучения заканчивается после изучения всех модулей, подкрепляющих знание разделов программы курса,  приобретении студентом набора профессиональных компетенций  и допуска преподавателем студента к прохождению выходного контроля.

Цели  входного и выходного контроля различны.  Если цель входного - максимальная точность оценки уровня знаний по всем направлениям, включая подкрепляющие базовые модули, для формирования индивидуальной учебной программы, то цель выходного - максимально точная оценка уровня усвоения профессиональных компетенций  по дисциплине «Методика преподавания математики». 

Результативность использования цифровых образовательных ресурсов для формирования профессиональных компетенций, повышения активности и мотивации к обучению на уроках методики преподавания начального курса математики определялась путём сравнения показателей  констатирующего и контрольного этапов.  

Критерием результативности опыта явилось усвоение профессиональных компетенций студентов на лекциях и практических занятиях. 

Компьютерное тестирование студентов проводилось несколько раз в году: предварительное, промежуточное, текущее, итоговое. 

В Приложении 6  представлены примеры тестовых заданий разного типа и уровня сложности для диагностики профессиональных компетенций будущих учителей начальных классов. Задания содержат задачи описательного, графического характера, а также задачи, для решения которых необходимо применить известный алгоритм.

Предполагается проверка следующих видов деятельности: воспроизведение знаний, применение знаний и умений в знакомой ситуации, применение знаний и умений в измененной ситуации, применение знаний и умений в

новой ситуации.

Повторная диагностика проводилась на выпускном курсе после изучения МДК «Теоретические основы начального курса математики» и прохождения всех видов практик. Для повторной диагностики использовались те же тесты, что и во входящей диагностике. Студенты по результатам выходного тестирования показали уверенное владение набором профессиональных компетенций в соответствии с индивидуальной образовательной траекторией. В процентном отношении результаты следующие:

ПК 1.1. Определять цели и задачи, планировать уроки умеют 70%.

ПК 1.2. Проводить уроки -65%.

ПК 1.3. Осуществлять педагогический контроль, оценивать процесс и результаты обучения - 67%.

ПК 1.4. Анализировать уроки- 62%.

ПК 1.5. Умеют вести документацию, обеспечивающую обучение по программам начального общего образования -66%.

Диаграмма 2. Результаты входящей и выходящей диагностик.  
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После тестирования был проведен опрос выпускников по качеству формирования профессиональных компетенций. Студенты считают, что наиболее специфическими для специальности «Преподавание в начальных классах» являются психолого-педагогическая компетенция и методическая компетенция, т.к. они обеспечивают профессиональную деятельность учителя.  Эти компетенции формируются путём изучения дисциплин психолого-педагогического цикла и методик преподавания дисциплин в начальной школе.  Характеризуя качество формирования профессиональной компетентности будущего учителя начальных классов,  студенты оценили подготовку в колледже как эффективную - 55%, на среднем уровне - 38%.  Респонденты отметили, что наиболее результативно их профессиональная компетентность формируется посредством изучения педагогических дисциплин (26,1%), методики преподавания математики в начальной школе (21,4%). 
Эффективными средствами обучения, создающими условия для формирования профессиональной компетентности, будущие педагоги считают беседы, дискуссии, работу в проблемных и коммуникативных группах (11,9 %),  творческие и исследовательские задания (14,4 %),  педагогическую практику, проведение фрагментов уроков с использованием цифровых образовательных ресурсов (14,6 %), интегрированные занятия по созданию ЦОР (10,1%). Исследование подтвердило, что будущие учителя начальных классов осознают специфику своей профессии и стремятся приобрести и развить все необходимые профессиональные компетенции. 

Итогом внедрения ЦОР в образовательный процесс по данным тестирования за три последних года наблюдается позитивная динамика изменения уровня мотивации учащихся к междисциплинарному курсу «ТОНКМ с методикой преподавания математики» Эти результаты  показаны с помощью диаграммы.  
Диаграмма 3.Динамика успеваемости  и качества знаний студентов по междисциплинарному курсу «Теоретические основы начального курса математики с методикой преподавания»
за  2011-2012, 2012-2013, 2013-2014 уч.годы
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         Анализ итогов педагогической диагностики в колледже констатировал качественное продвижение студентов на более высокий уровень знаний по методике преподавания математики и общую положительную динамику роста профессиональной компетентности; рост учебной мотивации, заинтересованности, постоянно растущую дисциплинированность и организованность студентов; положительное отношение студентов к предлагаемой методике работы. 

Результаты тестирования студентов позволили сделать выводы о повышении эффективности обучения предмету за счет использования преподавателем цифровых образовательных ресурсов при организации занятий и контроле знаний и умений. Качественный анализ результатов исследования показал, что обучение  в условиях использования таких средств, способствует повышению познавательной активности, самостоятельности, внимания обучаемых, росту мотивации и интереса к методике математики, следствием чего является улучшение качества усвоения изучаемого материала и высокий уровень сформированности профессиональных компетенций.

Таким образом, полученные данные полностью подтвердили предположение диагностики; поставленные цели и задачи выполнены.

Очевидно, что без соответствующего программного обеспечения решение обозначенных задач невозможно. Результаты диагностики и оценки компетенций должны быть доступны для специалистов. Такие статистические данные позволят своевременно корректировать и развивать образовательный процесс, совершенствовать профессиональные образовательные программы и обновлять ФГОС. Только в этих условиях отечественная система профессионального образования сможет выйти на новый качественный уровень подготовки специалистов в широком смысле этого слова.
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