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ВВЕДЕНИЕ

Информатизация современного общества оказывает влияние на все сферы общественной жизни, в том числе и на образование. Происходящее в настоящее время изменение образовательной парадигмы, направленное на обеспечение развития и саморазвития личности учащегося влечет не только появление новых предметов изучения, но и изменение подходов к изучению традиционных дисциплин. Целью обучения в таком случае становится как передача и усвоение знаний, так и выработка умений и навыков исследования информации, обмена ею,  использования для получения новых знаний и создания образа окружающего мира.

 Основным техническим средством передачи и переработки информации в настоящее время является компьютер, выступающий в качестве инструмента построения знания. Практически во всех странах компьютер используется не только как предмет изучения, но и как средство обучения. Как показывают современные исследования, из всех  технических средств обучения он наилучшим образом соответствует структуре учебного процесса. Считается, что он наиболее полно удовлетворяет дидактическим требованиям и позволяет управлять процессом обучения, максимально адаптировать его к индивидуальным особенностям обучаемого.  Компьютер является  средством, распространение которого связано с перестройкой основных видов человеческой активности,  изменением системы социальных условий, требований к умственным и психическим особенностям человека. Применение компьютера в обучении  по существу  представляет формирующий эксперимент, направленный на изучение и развитие новых качеств личности. Как отмечается в работах Л. Е. Белкина, воздействие компьютера на человека универсально и не зависит от успеха компьютеризации. Важным для современного периода  компьютеризации образования является осознание того факта, что использование компьютерных технологий позволит сделать процесс обучения более эффективным, если их применять как инструмент познания, а не передачи знаний.

Актуальность темы данной работы определяется тем, что на нынешнем этапе образования  с учетом результатов психологических и педагогических исследований, расширением дидактических возможностей компьютера возникла необходимость пересмотра содержания компьютерного обучения; осуществляется поиск и апробирование новых технологий образования, обучения и развития.

 Цель  работы и непосредственно практической деятельности состоит в применении  компьютерных технологий в обучении и  разработке на этой основе собственной методики их реализации в учебном процессе.

Объектом является процесс обучения и воспитания учащихся среднего и старшего звена с использованием элементов компьютерных технологий и включение в процесс обучения элементов исследовательской деятельности, а также внесение в содержание таких занятий сведений из истории  математики и других наук, способствующих активизации мыслительной и познавательной деятельности.

В своей работе на основе анализа процесса обучения математике мы решаем проблему выявления  методических требований к обучению и воспитанию с применением компьютера.

В качестве гипотезы рассматривается тот факт, что изучение дидактических возможностей компьютера в обучении, психолого-педагогических основ компьютерного обучения, основ конструирования и применения программных средств обучения способствует развитию  мышления школьников, повышает их интеллектуальный уровень.   
Практическая значимость работы заключается в демонстрации имеющегося уже в нашем колледже опыта  использования различных программных продуктов для изучения предметов физико-математического цикла.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОМПЬЮТЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ОБУЧЕНИИ

В своей работе мы опишем возможности применения компьютерных технологий на уроке геометрии, в приложении №1 покажем компьютерную презентацию программы «Живая геометрия»; покажем влияние компьютера на усвоение темы «Проценты» в курсе математики основной школы. Приложение №2 – это начало электронного учебника по теме «Проценты». Приложения №3 и  №4 являются творческими работами учащихся школ, выполненными под руководством студентов математического отделения колледжа во внеурочное время. Приложение №5 появилось в 2004 году при подготовке к защите выпускных квалификационных работ студентов отделения начальных классов. Эффективным демонстрационным средством, позволяющим непосредственно видеть динамику протекания процессов и явлений, изучать их и вносить коррективы, служит компьютер. Его богатые графические возможности привлекают к себе внимание в первую очередь. Значительный арсенал чувственных образов, генерируемых компьютером, может оказать существенное влияние на развитие геометрического мышления школьников и студентов. 
Графический редактор – это программа, предназначенная для автоматизации процессов построения на экране дисплея графических изображений. Кроме этого она предоставляет возможности рисования линий, кривых, раскраски областей экрана, создания надписей различными шрифтами и т. д. Большинство редакторов позволяют обрабатывать изображения, полученные с помощью сканеров, а также выводить картинки в таком виде, чтобы они могли быть включены в документ, подготовленный с помощью текстового редактора. Некоторые редакторы позволяют получать изображения трехмерных объектов, их сечений, разворотов, каркасных моделей и т. п.

Для нас одним из важных моментов  в привлечении графического редактора для решения ряда  задач послужило то обстоятельство, что за счет наглядного представления информации повышается эффективность обучения,  создается представление о профессиональной деятельности, связанной с обработкой информации.  Графический редактор  не дает готовых решений, но в его арсенале много средств для решения задач  и достаточный набор всевозможного инструментария, чтобы работа была полезной, творческой, успешной. 

Традиционной программой предусмотрена работа по нескольким содержательным линиям, касающихся в основном плоскостных объектов и считается, что ребенок подготовлен к изучению систематического курса геометрии. Главный упор в курсе геометрии 7-11 классов делается на развитие теоретического мышления с учетом возрастных особенностей детей данного возраста, и потому считается, что детей, которые будут изучать этот курс, нужно с 1 класса готовить только на теоретическом уровне, что идет вразрез с психическими возможностями данного возраста. Доработки требует и задачный материал, который не дает возможности традиционному курсу достичь цели, так как с его помощью отрабатываются в основном свойства плоскостных объектов, а система упражнений недостаточно разнообразна и упорядочена. 

Все это противоречит концепции развивающего обучения, т.к. любой предмет должен быть максимально адаптирован для каждого ученика независимо от его каналов восприятия информации или ценностных установок. 

Ребенок должен получать максимум информации при минимуме загруженности, т.к. имеет право на занятия в свободное время любимым делом. Как сделать так, чтобы занятия геометрией стали любимыми, и дети хотели бы тратить время на выполнение домашних заданий по геометрии? 

Только с применением новых технологий удастся убить нескольких зайцев сразу: развитие мышления детей довести до такого уровня, чтобы они умели видеть проблему, перейти от догадок к анализу ситуации, от анализа к постановке задачи и ее решению, и все это на геометрическом материале, который имеет свои собственные функции: развитие пространственного воображения, образного мышления в разнообразной деятельности, увеличение информационной емкости содержания и донесение его до каждого ребенка, осуществление преемственности обучения между начальной школой и средним звеном с целью подготовки к серьезному курсу геометрии, да еще попытаться осуществить учебный процесс таким образом, чтобы время для детей пролетало незаметно, и в детских головах оставался необходимый объем знаний. 

Кроме того, ученики должны усвоить геометрический материал, касающийся простейших геометрических фигур: их распознавание, изображение, точное построение с помощью инструментов, вычисление площадей плоских фигур и объема пространственных тел, предусмотренных программой. 

Если помимо геометрического материала дети овладеют приемами системного мышления (лучше в начальной школе), они будут готовы к принятию самостоятельных решений в любых жизненных ситуациях, причем эти решения будут творческого характера. Необходимо увлечь детей исследовательской работой, начиная с создания их личного информационного фонда с постоянным его пополнением. Исследовательская деятельность при работе с понятиями дает возможность для совершенствования таких мыслительных навыков как анализ, синтез, сравнение, абстрагирование, обобщения, систематизация, классификация. 

На основе  использования новых технологий дети учатся генерации идей, причем очень высокого уровня. Учатся систематизировать имеющийся материал, составлять классификации и использовать этот материал в случае необходимости. 

Использование компьютера  дает возможность придумать огромное количество геометрических объектов, при этом происходит громадный качественный скачок в мышлении детей и в отработке программного материала. 

Множество идей можно получить с помощью метода морфологического анализа, поставив в соответствие 2 признака: цвет и форму, размер и количество элементов фигуры и др. 

Приемы фантазирования позволяют получить большое разнообразие объектов, используя изменение признаков всех разом, либо поэлементно, либо в каких-то количественных сочетаниях: золотой пропорции, выход в другое измерение — многоэтажное сочетание, чередование, расположение по различным линиям, в любой последовательности; в чередовании частей с античастями. 

Системный подход к анализу объектов дает свою возможность для придумывания своего класса задач: разбиение объекта на части, изменение этих частей, объединение в прежнем порядке или в измененном, изменение надсистемы объекта и помещение туда объекта в первоначальном или измененном виде. 

Интересные возможности для нового взгляда на геометрический материал можно получить, используя аналогию: прямая — "На что похоже?" — реальные объекты, имеющие ту же форму, и фантастическая, если объекты нереальные. Прием "эмпатия" дает возможность почувствовать себя какой-либо геометрической фигурой статичной или динамичной. 

При построении Геометрической Страны с ее законами, государственными флагом, гербом, гимном и символами дает возможность попробовать придумать символическую аналогию в качестве названия страны и имен ее жителей, правил их жития и возможных споров. А споры неизбежны. Чтобы дети это поняли, нужно им дать возможность попробовать придумать страну положительных эмоций, и дети скоро убедятся, что невозможна жизнь даже в придуманной стране без противоречий. 

Задания могут быть придуманы на возможности использования ресурсов геометрического объекта или фигуры. 

Особого класса задания на придумывание загадки про объект, имеющий геометрические характеристики. 

Пространственное воображение даст нам возможность увидеть объекты с точки зрения какого-то реального или фантастического объекта, в неожиданном ракурсе с последующим выводом, почему так произошло и какова оценка происшедшего. 

Задания могут даваться в обратной последовательности: дан измененный вариант, нужно восстановить первоначальный, при этом попробовать ответить на вопрос, какая причина могла привести к такому результату. 

Дети в процессе решения подобных задач и их придумывания знакомятся со свойствами геометрических объектов, их характером, элементами, возможностью построения и измерения параметров объекта. 

После этого придумываются различные истории, сказки, создаются поделки. Выход в любой теме — в продуктивной деятельности. 

Для оценки творческого продукта вырабатываются в каждом случае свои критерии с учетом оригинальности, ассоциативности и технологичности. 

Учителю в использовании компьютера отводится очень важная роль. Он подбирает игры к уроку, дидактический материал и индивидуальные задания, помогает ученикам в процессе работы за компьютером, оценивает их знания и развитие. Интегрирование обычного урока с компьютером позволяет ему переложить часть своей работы на компьютер, делая при этом процесс обучения более интересным и интенсивным. При этом компьютер не заменяет учителя, а только дополняет его. Подбор компьютерных заданий зависит прежде всего от текущего учебного материала и уровня подготовки обучаемых. Здесь комплекс предоставляет полную свободу творчески работающему учителю и позволяет использовать его с различными учебными программами и методическими пособиями. Одной из таких программ является «Живая геометрия»

Очень радостно, что в последнее время компьютерные технологии преподавания приходят в школу и в частности - в математику. Прежде всего, они переводят сознание детей, их отношение к учебе на гораздо более высокий уровень, позволяют работать с современными средствами обучения. Они позволяют детям понять и усвоить то, что раньше им не давалось. Они позволяют учителю более наглядно и доходчиво строить объяснение, иногда очень облегчают проверку знаний.  Использование программы "Компьютерные технологии в преподавании математики"  буквально перевернуло сознание.  Использование цветных мелков, слайдов и проектора не могут дать того эффекта, который дает программа "Живая геометрия", открывающая совершенно другие возможности. Иллюстрация к задаче, к теореме, эксперимент по проверке научного факта, построение различных геометрических конструкций и исследование их динамики, проектная деятельность...- это далеко не весь перечень компьютерных возможностей. Для того, чтобы сделать простейшие построения, необходимо знать уже некоторые основы планиметрии. Это обязывает ребенка серьезнее относиться к пройденному материалу. Презентация программы дается в приложении №1 к данной работе.
               В настоящее время происходит интенсивное внедрение современных компьютерных технологий в преподавание естественных учебных дисциплин. При этом наибольший эффект достигается при использовании компьютеров в обучении решению стандартных задач различного класса. Это объясняется тем, что в процессе обучения организуется активный диалог компьютера с пользователем в удобном для него режиме. Обучаемому предлагается задача для решения, тип и сложность которой он может выбрать самостоятельно. При этом он может воспользоваться различными видами помощи. Если он не знает, как решать данную задачу, ему может быть продемонстрировано подробное, методически обоснованное решение данной задачи. После этого обучаемый может попытаться решить аналогичную задачу или перейти на более простой уровень решения задач. Эта методология была реализована при создании обучающе-контролирующей системы по математике для школьников старших классов и абитуриентов.

              Главные возможности системы: задачи не хранятся в системе, а генерируются по мере необходимости по оригинальной технологии практически в неограниченном объеме. Для всех сгенерированных задач с помощью заложенного решателя демонстрируется подробное решение с приведением промежуточных результатов и правил преобразований. Обучаемый может вводить ответ в произвольной форме с использованием любых математических выражений. При пользовании системой не требуется дополнительных учебных пособий. Преподаватель может использовать режим контроля и тестирования как непосредственно в классе, так и в отложенном режиме. Выбранные типы задач могут быть сгенерированы и распечатаны на принтере для целых групп, при этом для каждого обучаемого генерируется уникальная задача по одной и той же теме, а у преподавателя сохраняются ответы всех задач с правильными решениями.

  Данная система может быть использована при самостоятельном изучении математики, в реальном учебном процессе, а также при организации различных форм тестирования и контроля. Педагогический профессионализм состоит в умении построить наиболее эффективную педагогическую систему для каждого случая обучения. Важнейшим элементом педагогической системы является сам учитель и его техническая вооруженность. 

Технические средства образования и обучения призваны ввести в педагогическую область цивилизованные методы трудовой деятельности.

Использование новых информационных технологий, как техническое средство обучения, является революционным прорывом в преподавательской деятельности. Реальным воплощением современных информационных технологий в учебном процессе является система развивающих средств обучения, построенная на базе электронных учебных пособий.

Компьютерный учебник или электронный учебник (ЭУ) представляет собой программное средство, позволяющее представить для изучения теоретический материал, организовать апробирование, тренаж и самостоятельную творческую работу, помогающее учащимся и преподавателю оценить уровень знаний в определенной тематике, а также содержащее необходимую справочную информацию[9,с.11].

Область применения электронных учебников чрезвычайно широка: использование электронных учебников эффективно и при самообразовании, и при дистанционном обучении, и для удовлетворения потребности в углубленном образовании. 


Для создания электронных учебников необходима методическая проработка, которая должна проводиться как педагогами, так и специалистами в области информатики.

В современной школе в течение ряда последних лет наблюдается снижение познавательного интереса учащихся 5-7 классов к изучению математики. Это можно объяснить однотипностью уроков, сложностью материала и рядом других причин.

Современные ученые и педагоги видят возможности выхода из сложившейся ситуации в использовании новых информационных технологий. Одно из актуальных направлений в образовании использование средств информатики для создания высокоэффективных мультимедийных электронных учебников.

Широкое внедрение компьютеров во все сферы человеческой деятельности со временем коренным образом изменит среду обитания человеческого общества. Растет количество людей, профессионально занятых сбором, накоплением, обработкой, распространением и хранением информации. Говорят, что мир сейчас стоит на пороге информационного общества – создаются различные автоматизированные системы, функционирование которых опирается на использование всего арсенала информатики. 

Применение компьютера в обучении – это, прежде всего, средство управления учебной деятельностью школьников. Компьютер позволяет обеспечить индивидуализацию обучения "в массовом порядке", дает возможность учащемуся выступать в роли пользователя современной вычислительной техники, получить доступ к самой различной информации, сделав ее средством деятельности. Использование цвета, мультипликации и звука, усиливает наглядность учебного материала; способствует активизации учащихся. Другие сильные стороны компьютера: новизна работы с ним вызывает у учащихся повышенный интерес и усиливает мотивы учения; расширяются наборы применяемых учебных задач с использованием моделирования. 

Автор работы планирует создать электронный учебник по теме «Проценты» с использованием предъявляемых требований к программе. Презентация учебника будет предложена вниманию государственной аттестационной комиссии на защите выпускной квалификационной работы в июне 2006 года. В Приложении №2 представлено начало учебника.
   О том, что появление компьютера коренным образом изменило жизнь, говорится едва ли не в каждой научно-популярной брошюре. Изменение условий жизни неизбежным образом повлекло изменение ее отражения в познавательной деятельности человечества - в науке. Об этом говорят меньше, но никто и не возражает. Компьютер стал мощным инструментом исследователя, его применяют для выполнения сложных расчетов, перебора вариантов, моделирования ситуаций и процессов, прогнозирования, обработки экспериментальных данных. 

    Главная задача - разобраться в том, какие из новых направлений современной математики необходимо знать учителю математики, чтобы он мог воспитать сегодняшнего школьника грамотным, культурным человеком завтрашнего дня. Круг задач, которые приходится решать уже сегодня, намного шире того, к которому готовят школа и педколледж. Что же говорить про наступивший XXI век? Отобрать то, что необходимо, - задача не одного года и не одного института. Скорее всего, окончательно решить ее даже невозможно, ибо жизнь постоянно будет вносить свои коррективы. Но необходимость перейти к новой стратегии математического образования назрела уже сейчас, поэтому откладывание со ссылкой на вечность проблемы неприемлемо. Шаг вперед должен быть сделан сегодня. Мы живем во время молниеносных изменений, завтра догонять будет еще труднее. 

           Компьютерное обучение или обучение с применением компьютера мы понимаем в широком смысле, то есть под  компьютерным обучением мы понимаем обучение, при котором компьютер используется либо как средство обучения, либо как инструмент построения оптимальной стратегии обучения, или, как и то и другое одновременно.

                При использовании компьютера как инструмента построения оптимальной стратегии обучения мы создаем на основе компьютера автоматизированное рабочее место преподавателя, на котором преподаватель организует подготовку раздаточного материала, учет успеваемости обучаемых и, главное, выработку оптимальной последовательности обучающих действий преподавателя с каждым обучаемым индивидуально.

Деловые игры в разрабатываемой нами практической теории компьютерного обучения являются частью раздела "Модели процесса обучения". Мы рассматриваем игры в следующих аспектах: Игра - стимул к учебе; Игра - тренировка; Игра - проверка знаний; Игра - модель предметной области обучения.

Во время игры могут многократно повторяться одни и те же действия, которые с одной стороны ведут к успеху в игре, а с другой стороны являются закреплением формируемых при обучении навыков (например, в игре нужно быстро нажимать мышкой на появляющиеся в произвольном месте экрана кнопки и зарабатывать очки, но в тоже время это тренирует и закрепляет умение студентов  и учащихся пользоваться мышью).

Во время игры могут задаваться вопросы, ответы на которые показывают уровень знаний ребенка по изучаемому предмету (причем тема игры не обязательно должна совпадать с изучаемой темой).
И, наконец, наиболее, на наш взгляд, эффективное применение деловых игр в обучении - это моделирование в играх изучаемой предметной области. Этот подход особенно актуален для сложных, не достаточно формализованных и изученных предметных областей. 

Учителю в использовании компьютера отводится очень важная роль. Он подбирает игры к уроку, дидактический материал и индивидуальные задания, помогает ученикам в процессе работы за компьютером, оценивает их знания и развитие. Интегрирование обычного урока с компьютером позволяет ему переложить часть своей работы на компьютер, делая при этом процесс обучения более интересным и интенсивным. При этом компьютер не заменяет учителя, а только дополняет его. Подбор компьютерных заданий зависит, прежде всего, от текущего учебного материала и уровня подготовки обучаемых. Здесь комплекс предоставляет полную свободу творчески работающему учителю и позволяет использовать его с различными учебными программами и методическими пособиями. 
           Очень уместно применение компьютера во внеклассной работе по математике.  Несмотря на свою необязательность для школьника, внеурочные занятия по математике заслуживают самого пристального внимания каждого учителя, преподающего этот предмет. Введение в школьное образование факультативных курсов по математике не снимает необходимости проведения внеурочных занятий.

Учитель может на внеурочных занятиях в максимальной мере учесть возможности, запросы и интересы своих учеников. Внеклассная работа по математике дополняет  обязательную учебную работу по предмету и должна прежде всего способствовать более глубокому усвоению учащимися материала, предусмотренного программой.

Интерес к предмету зависит прежде всего от качества учебной работы на уроке. В то же время с помощью продуманной системы внеурочных занятий можно значительно повысить интерес школьников к математике.

Внеурочные занятия с успехом могут быть использованы для углубления знаний учащихся в области программного материала, развития их логического мышления, исследовательских навыков, смекалки, привития вкуса к чтению математической литературы, для сообщения учащимся полезных сведений из истории математики.

Внеклассные занятия с учащимися приносят большую пользу и самому учителю. Чтобы успешно проводить внеклассную работу, учителю приходится постоянно расширять свои познания по математике. Это благотворно сказывается и на качестве его уроков. 
Большую популярность у учащихся среднего звена приобрело создание компьютерных презентаций на различные темы. В качестве примера мы приводим работы детей во внеурочное время, выполненные под руководством студентов 43 группы математического отделения колледжа «Единицы мер в пословицах, поговорках, задачах», «О, сколько нам открытий чудных» (Приложения №3,4)
         В настоящее время широкое распространение получили методы компьютерного тестирования. В развитых странах тестирующие компьютерные программы одинаково широко используются как при обучении детей в начальных школах, так и при подборе профессиональных кадров для крупных компаний.

На сегодняшний день наиболее распространена "классическая" схема тестирования с вопросом и несколькими вариантами ответов, которая имеет ряд существенных недостатков. В большинстве систем такого рода задаваемые вопросы выбираются из большого их набора в случайном порядке. В процессе тестирования подсчитывается сумма баллов за ответы. В зависимости от полученных значений делается вывод о тестируемом субъекте. Однако такой подход не позволяет получить полной картины. Существенно повысить эффективность компьютерных тестов такого типа позволяет использование в них экспертных систем.

Экспертная система - комплекс программ, позволяющий принимать те или иные решения в данной предметной области в результате взаимодействия с пользователем и логического анализа хранимой в системе структурированной информации о проблеме.

Применение при тестировании экспертной системы позволяет выбирать задаваемые вопросы в зависимости от ответов тестируемого на предыдущие вопросы, а также анализировать его ответы не по одному, а по нескольким критериям, что позволяет получить более полную картину о тестируемом субъекте.

Компьютер естественно вписывается в жизнь школы и является еще одним эффективным техническим средством, при помощи которого можно значительно разнообразить процесс обучения. Применение компьютерных технологий в обучении геометрии играет огромную роль, так как компьютер является мощным средством развития логического мышления и пространственного воображения школьников. Каждое занятие вызывает у детей эмоциональный подъем, даже отстающие ученики охотно работают с компьютером, а неудачный ход игры вследствие  пробелов в знаниях побуждает часть из них обращаться за помощью к учителю или самостоятельно добиваться знаний в игре. С другой стороны, этот метод обучения очень привлекателен и для учителей: помогает им лучше оценить способности и знания ребенка, понять его, побуждает  искать новые, нетрадиционные формы и методы обучения. Это большая область для проявления творческих способностей для многих: учителей, методистов, психологов, всех, кто хочет и умеет работать, может понять сегодняшних детей, их запросы и интересы, кто их любит и отдает им себя. 
Традиционными стали защиты выпускных квалификационных работ с применением компьютерных презентаций. Серию таких презентаций мы предлагаем в приложении №5. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Сегодня во всем мире идет интенсивный поиск новых форм обучения математике на основе компьютерных технологий, разрабатываются программные средства учебного назначения, которые могут быть использованы при изучении отдельных разделов школьного и вузовского курсов математики. Эти программные средства позволяют конструировать и исследовать геометрические объекты в режиме диалога. Значительный арсенал чувственных образов, генерируемых компьютером, оказывает существенное влияние на развитие  мышления. 

Решая проблему использования компьютера в процессе обучения, следует исходить не столько из функциональных возможностей компьютера и желания использовать его в учебном процессе, сколько из методической системы обучения предмету, анализ которой должен показать, какие учебные задачи могут быть решены только средствами компьютера, ибо другие дидактические средства менее эффективны или вообще не применимы. 

Компьютер может быть использован на самых различных этапах обучения, и это применение основано, прежде всего, на его графических и вычислительных возможностях. 

В нашей работе подробно рассмотрены некоторые применения компьютера в процессе обучения математики. 

Философия состоит в том, что у школы нет иного выбора, кроме как адаптация ее к информационному веку. Ознакомление с вычислительной техникой является только частью такой адаптации. Основная же цель адаптации в том, что детей необходимо научить обрабатывать информацию, решать задачи, общаться с людьми и понимать суть  изменений, необходимых в обществе.

Если компьютеры обладают теми мощными интеллектуальными качествами, которые им приписываются, то ими можно вполне воспользоваться для достижения  и этой цели. Цели компьютеризации обучения и содержание учебно-образовательной деятельности  в школе должны быть интегрированы на уроках математики, общественных дисциплин, естествознания и родного языка.

Такая интеграция не может быть  завершена в течение одного года или стать результатом реализации какого-то проекта или однократного пересмотра программы курса обучения. Наоборот, это процесс, у которого нет конца. Он содержит совокупность общих целей компьютеризации  учебного процесса, реализация которого возможна в результате совместной  работы администрации, учителей и педагогов, специализирующихся на разработке программ обучения. Реализация этих целей будет варьироваться от школы к школе, от одного школьного предмета к другому, от учителя к учителю, от одного года обучения к другому. Но важно отметить, что все эти вариации будут происходить в рамках общих целей, рассматриваемых в определенной последовательности, что позволит каждому ученику из года в год пополнять свои знания и формировать новые практические навыки работы на компьютерах  на основе ранее приобретенного опыта.  В такой ситуации компьютер станет средством распространения и обмена информации между учениками и учителями. Если же компьютерная деятельность на уроке ориентирована на  поддержку традиционного курса обучения, то в этом случае она не только не будет отвлекать детей от школьного предмета, а скорее будет способствовать развитию у ребенка повышенного интереса  к нему. В том случае, когда основное внимание уделяется принципам обработки информации  и решения задач, а не техническим тонкостям устройства компьютера, риск создания таких учебных курсов, которые безнадежно устаревают еще до того, как по ним начинают учить детей, будет меньше.

БИБЛИОГРАФИЯ

Атахов Р. Соотношение общих закономерностей мышления и математического мышления. Вопросы психологии, №5, 1995.

Александров А.Д. Проблемы науки и позиция ученого./Статьи и выступления. – Ленинград: Наука, 1988. – 510 с.

Бухаров М.Н. Практическая теория компьютерного обучения. - Труды LV научной сессии "Радиотехника, электроника и связь на рубеже тысячелетия", РНТО РЭС им. А.С.Попова, г.Москва, 2000, с. 191.

Бухаров М.Н., Учаев Р.С. Применение экспертных систем в компьютерном обучении. - Труды LV научной сессии "Радиотехника, электроника и связь на рубеже тысячелетия", РНТО РЭС им. А.С.Попова, г.Москва, 2000, с. 161-164. 

Бухаров М.Н., Шагова Ю.Е. Применение деловых игр в компьютерном обучении. - Труды LV научной сессии "Радиотехника, электроника и связь на рубеже тысячелетия", РНТО РЭС им. А.С.Попова, г.Москва, 2000, с. 164-165.

Вертгеймер М. Продуктивное мышление. М., 1987. 

Виноградова Н.Ф. Как реализовать личностно-ориентированное образование в начальной школе?/ Н.Ф. Виноградова // Нач.школа. –2001. –№ 9. – с.10.

Виноградова Н.Ф. Личностно-ориентированное обучение в начальной школе /  Н.Ф. Виноградова // Стандарты и мониторинг в образовании. – 2001. – № 5. – с.27 – 29.

Давыдов В. В. Проблемы развивающего обучения: Опыт теоретического и экспериментального психологического исследования. М., 1986. 

Иванов А.А., А.П. Иванов Тематические тесты для систематизации знаний по математике. – М.: Издательство МФТИ, 2002 –Ч.1.

Иванов А.А., А.П. Иванов Тематические тесты для систематизации знаний по математике. – М.: Издательство МФТИ, 2002 –Ч.2.

Иванов А.П. Тесты для систематизации знаний по математике. – Пермь: Изд-во Перм. ун-та, 2002. 

Иванов А.П. Тесты и контрольные работы по математике. – М.: Издательство МФТИ, 2000. 

Компьтерно-ориентированое преподавание геометрии в средней школе./Делингер В.А. Части 1,2. – Омск: ОГПИ, 1989. 58 с.

К вопросу о преподавании школьного курса геометрии в условиях развивающего обучения: Содержание, методы и формы развивающего обучения в школе и вузе. / Тезисы  О-З 1995г.

Калмыкова З. И. Продуктивное мышление как основа обучаемости. М., 1981. 

Крутецкий В. А. Основы педагогической психологии. М., 1972. 

Крутецкий В. А. Психология математических способностей школьников. М., 1968. 

Крутецкий В. А. Психология обучения и воспитания школьников. 

Лежнева Н.В. Урок в личностно-ориентированном обучении: (из опыта работы нач. шк.) / Н.В. Лежнева // Завуч нач. школы. – 2002. – № 1. – с.14

Людмилов Д. С. Некоторые вопросы проблемного обучения математике. Пермь, 1975. 

Майоров  А.Н. Теория и практика создания тестов для системы образования – М., 2000.

Матюшкин А. М. Проблемные ситуации в мышлении и обучении. М., 1972. 

Методологические проблемы развития педагогической науки. Общая педагогика. Под редакцией П.Р.Атутова, М.Н.Скаткина, Я.С.Турбовского.  Москва  «Педагогика» 1985г.

Методологические проблемы развития педагогической науки. Общая педагогика. Под редакцией П.Р.Атутова, М.Н.Скаткина, Я.С.Турбовского.  Москва  «Педагогика» 1985г.

Особенности обучения и психического развития школьников 13-17 лет. Под ред. И. В. Дубровиной, Б. С. Кругловой. М., 1988. 

Пойа Д. Как решить задачу: Пособие для учителей. М., 1961. 

Пойа Д. Математика и правдоподобные рассуждения. М., 1970. 

Пойа Д. Математическое открытие. М., 1976. 

