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Электронный  учебник – мультимедийное средство обучения

1.1   Понятие электронного учебника

     
Электронный учебник – это программно-методический ком​плекс, обеспечи​вающий возможность само​стоятельного или при участии преподава​теля ос​воения учебного курса или его боль​шого раздела именно с помощью компью​тера. 

 Использование электронного учебника особенно эффективно в тех случаях, когда он:

· обеспечивает практически мгновен​ную обратную связь (свойство интер​ак​тивности);

· помогает быстро найти необходи​мую информацию, поиск которой в обыч​ном учебнике затруднен (повы​шение производительности поиска);

· существенно экономит время при многократных обращениях к гипер​тексто​вым объяснениям;

· позволяет преподавателю проводить занятия в форме самостоятельной ра​боты.

    
 Электронный учебник должен максимально облегчить понимание и запоми​нание (причем активное, а не пассивное) наиболее существенных понятий, утверждений и примеров, он не может и не должен заменять книгу, а напро​тив, побуждать учащегося взяться за книгу.

    
 Электронный учебник во многом уступает бумажным учебникам. Например в удобстве использования. В осуществлении самопроверки. Так же он хорош тем, что его можно использовать в целях самообразования, то есть им можно пользоваться без помощи учителя. Электронные учебники хороши тем, что имеют систему самопроверки, чего, нет в обычных бумажных учебниках, оформить электронный учебник можно самыми различными способами,  например с использованием различных движущихся картинок, что позволяет хорошему усвоению материала. 

     
Такой учебник не должен превращаться ни в текст с картинками, ни в спра​вочник, так как его функция принципиально иная, поэтому для разработки электронного учебника необходимо соблюдать ряд педагогических принци​пов:

· Принцип квантования:  разбиение материала на разделы минимальных по объему, но замкнутых по содержанию. 

· Принцип полноты:  каждый учебник должен иметь следующие компоненты (теоретическое ядро, контрольные вопросы по теории, примеры, задачи и упражнения для самостоятельного решения). 

· Принцип наглядности:  каждый раздел должен облегчать понимание и запо​минание новых понятий, утверждений и методов.  

· Принцип ветвления: каждый раздел должен быть связан гипертекстными ссылками с другими разделами, реализующих последовательное изучение предмета. 

· Принцип адаптивности: электронный учебник должен допускать адапта​цию к нуждам конкретного пользователя в процессе учебы, 

· Принцип компьютерной поддержки:  в любой момент работы учащийся может получить компьютерную поддержку, освобождающую его от рутин​ной работы и позволяющую сосредоточиться на сути изучаемого в данный момент материала.

     
Электронный учебник создавался с целью разработать средство компьютер​ной поддержки по математике на тему монотонность функции для учащихся 9 классов.

    
Учащиеся могут применять этот учебник для закрепления, углубления и расширения своих знаний и умений в области математике. Учителя могут проводить занятия с компьютерной поддержкой, что позволяет наглядно продемонстрировать материал и индивидуализировать работу с учащимися. это, в свою очередь, способствует глубокому усвоению материала учащи​мися.

     
В школьной программе монотонность функции в 9 классе рассматривается не во всех учебниках. При создании электронного учебника мы опирались на учебник А.Г. Мордковича, так как он рассматривает эту тему в 9 классе. Электронный учебник можно использовать при проведении классных занятий, а так же он будет служить хорошей поддержкой при проведении фа​культативных занятий по математике.

1.2 Факультативные занятия по математике для 9-х классов. 

     
Проведение факультативных занятий в школе осуществляется с 8-го класса, заканчивая 11-м классом. В 9-м классе факультативным занятиям уделяется 2 часа.  Эти занятия, проводятся с целью углубить и расширить знания, разви​вать математические способности, интерес учащихся к предмету. А также  чтобы научиться  работать самостоятельно. Факультативные занятия разрабатываются и проводятся независимо от ос​новного курса программы по математике. Запись учащихся на такие занятия проводится добровольно, в соответствии с интересами учащихся. Группы учащихся можно комплектовать по параллелям или из учащихся смежных классов. 

     
Учитель, который проводит занятия, несет полную ответственность за каче​ство факультативных занятий. Они должны быть полезными, увлекатель​ными, интересными, занимательными для учащихся.

     
Существуют различные формы проведения факультативных занятий по ма​тематике. Не следует останавливаться на какой-то одной из форм проведения занятий. В этом случае учащиеся могут быстро потерять интерес к предмету. Следует интегрировать или периодически менять методы проведения фа​культативного занятия по математике, полезно применять задания проблем​ного характера. На факультативных занятиях необходимо постоянно исполь​зовать дополнительную математическую литературу.

     
Это можно осуще​ствить с помощью электронной поддержки, в частности с помощью исполь​зования электронного учебника. Для проведения таких занятий необходим, методически грамотно разработанный электронный учебник. Он должен быть полным, интересным, написанным на доступном языке для учащихся, с рациональным использованием наглядностей. Для того чтобы создать такой учебник, необходимо знать, что такое программированное обучение и ком​пьютерное обучение. 

II. 1.3  Программированное обучение (ПО)

     
Название происходит от позаимствованного из словаря электронно – вычис​лительной техники термина «программа», обозначающего систему последо​вательных действий (операций), выполнение которых ведет к заранее запла​нированному результату. Основная цель ПО – улучшение управления учеб​ным процессом. Возникшая в начале 60-х годов на основе новых дидактиче​ских, психологических и кибернетических идей ПО направило свои усилия на создание такой технологии учебного процесса, которая позволила бы кон​тролировать каждый шаг продвижения учащегося по пути познания и благо​даря этому оказывать ему своевременную помощь, избавляя тем самым от многих затруднений, потери интереса и других негативных последствий, со​провождающих плохо управляемый процесс. У истоков ПО стояли амери​канские дидакты и психологи Н. Краудер, Б. Скиннер, С. Пресси, в отечест​венной науке этими вопросами плодотворно занимались Н. Ф. Талызина,   П. Я. Гальперин, Л. Н. Ланда, И. И. Тихонов, А. Г. Молибог,  А.. М. Матюшкин, В. И. Чепилев и многие другие. 

Особенности программированного обучения заключаются в следующем:

· Учебный материал разделяется на отдельные порции (дозы);

· Учебный процесс состоит из последовательных шагов, содержащих порцию знаний и мыслительных действий по их усвоению;

· Каждый шаг завершается контролем (вопросом, заданием и.т.д);

· При правильном выполнении контрольных заданий учащийся получает но​вую порцию материала и выполняет следующий шаг обучения;

· При не правильном ответе учащийся получает помощь и дополнительные разъяснения;

· Каждый учащийся работает самостоятельно и овладевает учебным материа​лом в посильном для него темпе;

· Результаты выполнения всех контрольных заданий фиксируются, они стано​вятся известными как самим учащимся (внутренняя обратная связь), так и педагогу (внешняя обратная связь);

· Педагог выступает организатором обучения и помощником (консультантом) при затруднениях, осуществляет индивидуальный подход;

     
В учебном процессе, широкое применение находят специфические средства ПО (программированные учебные пособия, тренажеры, контролирующие устройства, обучающие машины);

     
Современные обучающие машины быстро устанавливают уровень обученно​сти и возможности работающих с ними учеников, могут приспосабли​ваться к ним. Такие самоприспосабливающиеся программы называются адаптивными. Современные обучающие программы чаще всего составляются по смешанной (скомбинированной) схеме, что позволяет сделать их гиб​кими.

2.1  Компьютерное обучение

     
Ощутимые шаги в раскрытии глубинных закономерностей человеческого обучения сделаны мировой дидактикой, а также бурный прогресс в области развития персональных электронно-вычислительных машин,  вывели педа​гогов на новую технологию компьютерного (компьютеризированного) обу​чения, которой, судя по всему, предстоит сыграть важную роль при форми​ровании  учебно-воспитательного процесса. Оказалось, что компьютеры, снабжены специальными обучающими программами, можно эффективно приспособить для решения почти всех дидактических задач – предъявление (выдачи) информации, управления ходом обучения, контроля и коррекции результатов, выполнения тренировочных упражнений, накопления данных о развитии учебного процесса и т.д. Определились главные направления эф​фективного использования ЭВМ. В их числе два важнейших:

· повышение успеваемости по отдельным учебным предметам (математики, естественным наукам, родному и иностранному языку, географии и.д.р.), ориентированное на результат процесса;

· развитие общих когнитивных способностей – решать поставленные задачи, самостоятельно мыслить, владеть коммуникативными навыками (сбор, ана​лиз, синтез информации), т.е. упор на процессы, лежащие в основе формиро​вания того или иного навыка.

   
Кроме того, компьютеры широко используются для автоматизированного тестирования, что позволяет высвободить время преподавателям и, тем са​мым, повысить эффективность педагогического процесса.

Компьютерное или программированное обучение основываются на выделе​нии алгоритмов обучения. Алгоритм как система последовательных дейст​вий, ведущих к правильному результату, предписывает учащемуся состав и последовательность учебной деятельности, необходимое для полноценного усвоения знаний и умений. Прежде чем  составить обучающую программу, нужно разработать алгоритм выполнения мыслительных действий и учебных операций, по которому ЭВМ будет осуществлять управление учебным про​цессом. Эффективность обучающих программ из всего компьютерного обу​чения целиком зависит от качества алгоритмов управления мыслительной деятельностью. 

     
Компьютерные программы для школьников – это, прежде всего обучающие игры, в которых активно используется зрительные образы (для формирова​ния абстрактных понятий и навыков), а также активные формы работы са​мого ребенка. Поэтому плохо составленные алгоритмы резко снижают каче​ство компьютерного обучения.

Качество компьютерного обучения обусловливается двумя основными фак​торами:

· качеством обучающих программ;

· качеством вычислительной техники.

И в той,  и в другой области сегодня существуют значительные проблемы. Эффективных, хорошо разработанных с учетом закономерностей познава​тельного процесса обучающих программ пока мало, их составление сопря​жено с большими затратами времени и сил специалистов, а поэтому стои​мость таких программ очень высока. Именно поэтому нужно создавать элек​тронные учебники, пытаться внести в этот процесс свой посильный вклад.  
Компьютерное обучение отличается большой вариативностью, в зависимости от конкретных условий и возможностей учителя практикуют различные по типу, структуре, длительности учебные занятия с применением ЭВМ. 

2.2 Рекомендации по применению электронного учебника
Наш электронный учебник разрабатывался для использования на компьютерах среднего класса, на которых должна быть установлена операционная система Windows, где роль оболочек может выполнять пакет Microsoft Office. 

Рассматриваемый учебник состоит только из одной темы, потому что необ​ходимо сосредоточить внимание учащихся на ее материале. Содержание учебника разбито на небольшие блоки, после каждого блока осуществляется проверка усвоения материала, что отражает линейную форму программированного обучения. 

Наш электронный учебник содержит: обложку являющуюся титульным экраном с оглавлением, полное изложение материала по теме, систему проверки знаний, систему рубежного контроля, ссылки на словарь терминов. Учебник состоит из введения, четырех параграфов и справке об авторе.
Введение является подготовительным этапом, для дальнейшего восприятия материала, после введения учащиеся приступают к изучению первого параграфа, в котором  даются определения касающиеся возрастания функции, после каждого определения предложено задание на проверку усвоения полученной информации. Второй параграф содержит основные понятия, касающиеся убывающей функции, к ним также предложены задания, в случае не правильного выполнения этого задания, учащийся не может приступить к изучению дальнейшего материала. В третьем параграфе раскрываются свойства монотонной функции, после каждого свойства предложен пример на закрепление. После изучения трех параграфов, учащиеся переходят к решению примеров по данной теме, которые находятся в четвертом параграфе. После изучения всего предложенного материала, необходимо пройти два завершающих тестирующих задания, за которые они получают оценку.     

 
Сам учебник представляет собой набор HTML-файлов, каждый из которых является отдельной страницей учебника. Титульный лист содержит наименование учебника. Содержание представлено в виде гиперссылок на отдельные параграфы, а также включает в себя гиперссылку на краткую справку об основных понятиях. Для того чтобы открыть какой-то параграф нужно щелкнуть курсором мыши по названию этого параграфа. Каждый параграф содержит теоретический материал, подкрепленный примерами, и гиперссылку на титульный лист. При создании данного учебника  использовалась современная интегрированная оболочка для построения Web-страниц Microsoft FrontPage, которая дает возможность создавать Web-страницы даже непрофессиональному пользователю. 
HTML - это специальный язык, на котором описывается, как должен быть показан документ на экране компьютера. Одним из  элементов HTML-программы (HTML-документа) является ссылка. Ссылка позволяет передавать управление из одного HTML-документа в другой по контексту, то есть непосредственно в той точке документа, где в этом есть необходимость по смыслу. 
  
 Для того чтобы открыть данный учебник, необходимо открыть папку «учебник», а в ней нужно найти файл «учебник для 9» с иконкой, обозначающей Web-документ. После того, как откроется этот файл, на экране появится титульный лист учебника. Содержание состоит из гиперссылок на отдельные параграфы. Для того чтобы открыть нужный параграф щёлкните мышью по названию этого параграфа. В конце каждого параграфа есть гиперссылка на титульный лист учебника. Для того чтобы вернуться к содержанию, необходимо щёлкнуть мышью по картинке в конце параграфа. Закрывается учебник также как и любое окно операционной системы WINDOWS.
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