Личностно-ориентированные технологии

Интерактивное обучение на уроках математики

              Известно, что включение элементов технологии интерактивного взаимодействия повышает качество знаний, познавательную, мотивационную и коммуникативную сферы младших школьников.

              Преподавателями методики математики нашего училища изучена технология интерактивного обучения до уровня ее творческого применения; результаты работы используются в качестве источника информации по оптимизации учебного процесса для студентов и педагогов, работающих в традиционной системе обучения.

Сущностью педагогического взаимодействия является прямое или косвенное воздействие субъектов этого процесса друг на друга, порождающее их взаимную связь.

Взаимодействие относится  к такой общенаучной категории, которую в различной мере изучают все научные направления. В социологических исследованиях взаимодействие заменяется понятием интеракция.

Интеракция  это процесс, при котором индивиды и группы в ходе коммуникации  своим поведением влияют на других индивидов и другие группы, вызывая ответные реакции; процесс взаимообусловленного влияния индивидов, групп, социальных систем, обществ друг на друга. Никакое взаимодействие, никакая деятельность не осуществимы без общения. Чтобы мы ни делали, нам всегда необходимо взаимопонимание с другими людьми. Взаимопонимание – основа эффективного взаимодействия и достижения общей цели.

В качестве примера можно привести уроки математики в начальной школе, которые проводятся в режиме интеракции. Это работа в парах: взаимообучение, взаимопроверка; работа четверками, когда материал изучается  всеми учащимися по заданному учителем плану, один ученик объясняет изученное четверке, второй – повторяет, третий - защищает свой проект перед классом, таким образом материал повторяется несколько раз, что способствует более высокому уровню усвоения. В такой форме можно спланировать изучение приемов сложения и вычитания однозначных чисел с переходом через десяток, таблицы умножения, алгоритмов умножения и деления многозначных чисел.

Такая форма совместной деятельности необходима для застенчивых школьников, предпочитающих обычно отмалчиваться. Данный способ организации групповой работы ставит каждого ученика в условия активной деятельности. Группа может оценить вклад каждого ученика в общее решение вопроса и это, как правило, благотворно влияет на самооценку таких детей.

 Проведение нестандартных форм урока математики, когда класс делится на 2, 3, 4 команды, тоже можно отнести к интерактивным формам. Это могут быть уроки КВНы, конкурсы, «Звездные часы» и т.д. такие формы работы воспитывают чувство коллективизма, взаимовыручки, уверенности в себе.

Интерактивность понимаемая как непосредственный диалог, обретает в наши дни особое значение, связанное с высоким уровнем развития техники. Интерактивными сегодня называют специальные средства и устройства, которые обеспечивают непрерывное диалоговое взаимодействие пользователя с компьютером. 

Интерактивный диалог – активный обмен сообщениями между пользователем и информационной системой в режиме реального времени,   особенно актуален для дистанционного обучения.

Наибольший интерес у учащихся вызовут уроки, на которых в качестве учителя выступит компьютер. В настоящее время во многих школах появились возможности для проведения таких уроков. В помощь учителю выпущена серия обучающих программно-методических комплексов, предназначенных для организации диагностического и коррекционного тестирования, визуального контроля за усвоением учебного материала, выдачи ребенку индивидуальных рекомендаций по устранению пробелов в знаниях. Основу каждого обучающего комплекса составляет мультимедийная система тестов, диктантов и уроков. Эксперименты показали, что систематическое использование обучающих комплексов гарантированно повышает оценки учащихся.   В качестве примера приведем фрагмент урока в 4 классе по  теме: Нумерация целых неотрицательных чисел. Концентр «Многозначные числа».  

                 Наблюдения за  групповой работой учащихся позволяют утверждать, что интерактивное обучение способствует развитию личностных качеств учащихся, укреплению дружеских взаимоотношений. Этот показатель является свидетельством того, что интерактивное обучение затрагивает не только коммуникативную, но и эмоционально – чувственную сферу личности ребенка, что еще раз подтверждает его эффективность.

                Педагог с учетом актуальных запросов развития системы образования на уроке математики в режиме интерактивного обучения  должен оттачивать следующие умения:

· организовывать такое исследование задачи, которое воспринимается обучаемым как собственная инициатива;

· целенаправленно ставить перед учащимися учебные ситуации, побуждающие их к интеграции усилий;

· создавать учебную атмосферу в классе и дозировать свою помощь учащимся;

· сохраняя свой научный авторитет, помогать учащимся не попадать под его зависимость, которая сковывает их мыслительную деятельность. 

Знание перечисленных требований позволит педагогу работать с учетом правил личностно-ориентированного образования, выработанных в педагогической практике. 

