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Введение
           Развитие педагогической мысли от унифицированного образования для всех к личностно ориентированному образованию является главным достижением российской педагогики последних лет. Человек рождается с разными физическими, психическими, умственными возможностями, и задача образования - раскрыть эти возможности в каждом ребенке и создать условия для их реализации. Идеи модернизации образования России в значительной степени отвечают на вопрос: что нужно делать для этого? 

Переход к рыночной экономике ведет к переменам в традиционных ценностных ориентирах российского общества. Осознан и принят социальный заказ на иные цели, задачи, формы, качество образования, и, прежде всего, на тип личности, способной к стремительному, гибкому изменению способов своей жизнедеятельности. Это требует переосмысления самой конструкции  образования, отказа от устоявшейся адаптивно - дисциплинарной модели усвоения знаний в пользу системы развивающего образования.


Термин “развивающее обучение” знаком нам с 1986 года из системы Давыдова,  который утверждает, что уже в младшем школьном возрасте можно пробудить у ребенка способность быть субъектом учебной деятельности. Это позволяет развивать творческий тип мышления. Но развивающее обучение и развивающее образование далеко не одно и то же. Развивающее образование предполагает становление и формирование учащегося в целом.


Подходы к развивающему образованию сейчас отыскиваются все новые и новые, и вот появился новый термин, обозначающий такой путь - личностно ориентированное образование. 

Основная задача личностно ориентированной педагогики - оказание содействия человеку в определении и совершенствовании его отношения к самому себе, другим людям, окружающему миру, своей деятельности в обществе.


По сути, меняется идеология образования. Если ранее ставилась задача воспитания строителя коммунизма, идейно противостоящего эксплуататорам всего мира, то теперь речь идет о воспитании “гражданина планеты, способного уберечь ее и человечество от самоуничтожения”. Меняются приоритеты во взаимоотношениях между психологией и дидактикой при построении педагогического процесса и подготовке учебно-методических материалов.
         Сегодня инновационная деятельность педагогов должна подчиняться идее личностно ориентированного обучения и воспитания. Разрабатываемые и применяемые нами педагогические технологии отвечают гуманитарной сущности названной идеи и направлены на возвышение личности студента, наиболее полное раскрытие ее духовных,  познавательных и нравственных сил. Основной приоритет деятельности - свободное развитие ученика и учителя. Чтобы организовать подлинное развитие студентов, педагоги ищут оптимальные пути и способы решения поставленных задач, поэтому учебно-познавательная работа на уроках организуется в основном проблемным, эвристическим и исследовательскими методами.


Это способствует созданию  продуктивной образовательной среды, которая имеет дело с множеством различных “зон ближайшего развития”, специфических для каждого студента и представляет собой множество неповторимых по результатам и способам их достижения линий индивидуального развития.       

Использование информационных технологий в личностно-ориентированном обучении методике математики.

              В данной   работе  показаны новые методы, новые подходы к  решению актуальных проблем в области личностно ориентированного обучения.
            Основным фактором, определяющим уровень образования народа, является уровень образования школьников, который, в свою очередь, прямо зависит от того, какие знания получают будущие учителя, нынешние студенты педагогических вузов и техникумов. Сегодня актуальны проблемы подготовки учителей математики и информатики, связанные с изменением характера математической науки и требований жизни в период вступления человечества в компьютерную эру. 
              Я работаю учителем математики двадцать два года. Активно занимаюсь новыми технологиями преподавания математики. Терпеливо жду, когда компьютеры появятся во всех  кабинетах математики. 
Очень радостно, что в последнее время компьютерные технологии преподавания приходят в школу и в частности - в математику. Прежде всего, они переводят сознание детей, их отношение к учебе на гораздо более высокий уровень, позволяют работать с современными средствами обучения. Они позволяют детям понять и усвоить то, что раньше им не давалось. Они позволяют учителю более наглядно и доходчиво строить объяснение, иногда очень облегчают проверку знаний.  Использование программы "Компьютерные технологии в преподавании математики"  буквально перевернуло мое сознание. На уроке геометрии бьешься и ломаешь голову, как бы понятнее объяснить, как бы красивее показать, как бы научить детей решать задачи самим. Использование цветных мелков, слайдов и проектора не могут дать того эффекта, который дает программа "Живая геометрия", открывающая совершенно другие возможности. Иллюстрация к задаче, к теореме, эксперимент по проверке научного факта, построение различных геометрических конструкций и исследование их динамики, проектная деятельность...- это далеко не весь перечень компьютерных возможностей. Для того, чтобы сделать простейшие построения, необходимо знать уже некоторые основы планиметрии. Это обязывает ребенка серьезнее относится к пройденному материалу, и это хорошо. 
               В настоящее время происходит интенсивное внедрение современных компьютерных технологий в преподавание естественных учебных дисциплин. При этом наибольший эффект достигается при использовании компьютеров в обучении решению стандартных задач различного класса. Это объясняется тем, что в процессе обучения организуется активный диалог компьютера с пользователем в удобном для него режиме. Обучаемому предлагается задача для решения, тип и сложность которой он может выбрать самостоятельно. При этом он может воспользоваться различными видами помощи. Если он не знает, как решать данную задачу, ему может быть продемонстрировано подробное, методически обоснованное решение данной задачи. После этого обучаемый может попытаться решить аналогичную задачу или перейти на более простой уровень решения задач. Эта методология была реализована при создании обучающе-контролирующей системы по математике для школьников старших классов и абитуриентов, она применяется нами и на уроках-практикумах по  методике математики.
               Главные возможности системы: задачи не хранятся в системе, а генерируются по мере необходимости по оригинальной технологии практически в неограниченном объеме. Для всех сгенерированных задач с помощью заложенного решателя демонстрируется подробное решение с приведением промежуточных результатов и правил преобразований. Обучаемый может вводить ответ в произвольной форме с использованием любых математических выражений. При пользовании системой не требуется дополнительных учебных пособий. Преподаватель может использовать режим контроля и тестирования как непосредственно в классе, так и в отложенном режиме. Выбранные типы задач могут быть сгенерированы и распечатаны на принтере для целых групп, при этом для каждого обучаемого генерируется уникальная задача по одной и той же теме, а у преподавателя сохраняются ответы всех задач с правильными решениями.

                  Данная система может быть использована при самостоятельном изучении математики, в реальном учебном процессе, а также при организации различных форм тестирования и контроля. Разработанная технология позволяет создать подобные системы по различным естественным и техническим учебным дисциплинам за короткий период времени, например, такие как физика, химия, элементарная и высшая математика.

Компьютер и новая математика.
                 О том, что появление компьютера коренным образом изменило жизнь, говорится едва ли не в каждой научно-популярной брошюре. Изменение условий жизни неизбежным образом повлекло изменение ее отражения в познавательной деятельности человечества - в науке. Об этом говорят меньше, но никто и не возражает. Компьютер стал мощным инструментом исследователя, его применяют для выполнения сложных расчетов, перебора вариантов, моделирования ситуаций и процессов, прогнозирования, обработки экспериментальных данных. 

                 Во многих науках возникли и укрепились направления с определениями "математическая", "компьютерная", "вычислительная", в которых использование компьютера является обязательным "по определению". Однако более других наук изменилась сама математика, детищем которой компьютер и является, и математическое мировоззрение в целом.  Говоря "более других", я имею в виду три аспекта: 

             1. Для математиков, так же как и для ученых других специальностей, компьютер выполняет роль средства исследования. Однако, как ни странно это может показаться, математики оказались менее других готовы к расширению своих возможностей. На самом деле это неудивительно. Ученые-естественники всегда были экспериментаторами, в то время как арсенал технических средств, используемых математиками, долгое время исчерпывался вечным пером и столь же вечной логарифмической линейкой. В первую очередь ими ценились теоремы - "продукты чистого разума". Видимо, этим объясняется упорное желание некоторых математиков оставаться "чистыми", продолжая заниматься "вечными истинами". Примерно так же преподаватели математики предпочитают компьютеру мел и доску. 

                2. Еще более важно то, что с появлением компьютера математика изменилась по существу. Она стала более вычислительной, более конструктивной.  Когда математику  предложат метод решения той или иной задачи, он задумается,  как это сделать быстрее? Можно сказать, что математика стала более алгоритмической,  причем алгоритмы рассматриваются теперь не иначе как в связи с их сложностью, а вместе с тем и со сложностью задач, для решения которых они предназначены. Теория сложности проникла даже в сугубо теоретические разделы математики. Среди докладов, представленных на последних всемирных математических конгрессах, значительная часть в той или иной степени касается вопросов сложности алгоритмов и задач. 

                3. Компьютер и вычислительные процессы - а вычислять сейчас можно почти все - стали не только средством, но и предметом исследований математиков. Появились и уже в достаточной степени оформились новые направления математики, связанные с изучением проблем, порожденных самими компьютерами. Это и задача изображения отрезка на растровом дисплее, и проблемы хранения больших объемов информации и очередности выполнения программ, и многие-многие другие. В докомпьютерную эру подобные вопросы просто не возникали, и соответствующие направления не существовали. Сейчас они составляют часть математики. Больше того, математика и информатика,  по моему мнению, настолько глубоко проникли друг в друга, что их разделение становится все более условным. 

                 В сегодняшней программе педагогического образования в области классической математики имеется множество разделов, тем или, по крайней мере, вопросов, которые так и просят: "Включите компьютер!". Однако компьютеризация их изучения не должна сводиться лишь к применению обучающих или контролирующих программ. Нужно изучать такие разделы, применяя компьютер постоянно, в той же степени, или даже больше, чем мел и доску. Хорошо бы процесс обучения организовать так, чтобы студенты сами или под руководством преподавателя составляли программы решения изучаемых задач или экспериментировали с готовыми программными средствами открытого типа. 

                  Проблема снова упирается в то, что преподаватели математических курсов должны сами свободно владеть компьютером. Нужно готовить новых, компьютерно-образованных преподавателей и повышать квалификацию в области информатики тех, кто работает сейчас. В этом плане представляет определенный интерес даже такая крайняя мера, как введение своеобразного экзамена на "профпригодность" по владению компьютером. Ведь если ждать, пока вырастут новые поколения, многое окажется упущенным. Если есть цель, нужно идти к ней, эта задача выпадает на долю учебных заведений именно педагогического профиля. 

                Вторая задача - разобраться в том, какие из новых направлений современной математики необходимо знать учителю математики, чтобы он мог воспитать сегодняшнего школьника грамотным, культурным человеком завтрашнего дня. Круг задач, которые приходится решать уже сегодня, намного шире того, к которому готовят школа и педучилища. Что же говорить про наступивший XXI век? Отобрать то, что необходимо, - задача не одного года и не одного института. Скорее всего, окончательно решить ее даже невозможно, ибо жизнь постоянно будет вносить свои коррективы. Но необходимость перейти к новой стратегии математического образования назрела уже сейчас, поэтому откладывание со ссылкой на вечность проблемы неприемлемо. Шаг вперед должен быть сделан сегодня. Мы живем во время молниеносных изменений, завтра догонять будет еще труднее. 

                  Безусловно, о проблеме содержания математического образования думают многие ученые и преподаватели. Данная работа возникла в результате бесед с преподавателями и студентами многих других учебных заведений. Решить  эту проблему можно лишь совместными усилиями преподавателей различных вузов и крупнейших ученых. Здесь недостаточно принятия решений чиновниками министерств, может стать еще хуже. В этом направлении еще не накоплен достаточный опыт. Необходимо такой опыт приобретать и делиться им с другими. 

               Обнадеживает вывод, к которому я прихожу на занятиях: студенты сознают разобщенность математики и информатики в получаемом математическом образовании и хотят знать современную математику. 

Компьютерное обучение или обучение с применением компьютера мы понимаем в широком смысле, то есть под  компьютерным обучением мы понимаем обучение, при котором компьютер используется либо как средство обучения, либо как инструмент построения оптимальной стратегии обучения или как и то и другое одновременно.

В случае использования компьютера как средства обучения мы выделяем два аспекта использования компьютера: первый аспект - это инструментальный комплекс для изготовления компьютерных обучающих программ и второй аспект - это автоматизированное место обучаемого, на котором эти обучающие программы выполняются во время обучения. 

При использовании компьютера как инструмента построения оптимальной стратегии обучения мы создаем на основе компьютера автоматизированное рабочее место преподавателя, на котором преподаватель организует подготовку раздаточного материала, учет успеваемости обучаемых и, главное, выработку оптимальной последовательности обучающих действий преподавателя с каждым обучаемым индивидуально.

Деловые игры в разрабатываемой нами практической теории компьютерного обучения являются частью раздела "Модели процесса обучения". Мы рассматриваем игры в следующих аспектах: Игра - стимул к учебе; Игра - тренировка; Игра - проверка знаний; Игра - модель предметной области обучения.

Эффективность усвоения студентами учебной информации возрастает, если подача материала  происходит в игровой форме и сопровождается дополнительными стимулами:

· соревнование между студентами в получение баллов за прохождение реперных точек в игре;

· показом красочных рисунков в награду за проявленную сообразительность и т.д.
Во время игры могут многократно повторяться одни и те же действия, которые с одной стороны ведут к успеху в игре, а с другой стороны являются закреплением формируемых при обучении навыков (например, в игре нужно быстро нажимать мышкой на появляющиеся в произвольном месте экрана кнопки и зарабатывать очки, но в тоже время это тренирует и закрепляет умение студентов пользоваться мышью).

Во время игры могут задаваться вопросы, ответы на которые показывают уровень знаний студента по изучаемому предмету (причем тема игры не обязательно должна совпадать с изучаемой темой).
И, наконец, наиболее, на наш взгляд, эффективное применение деловых игр в обучении - это моделирование в играх изучаемой предметной области. Этот подход особенно актуален для сложных, не достаточно формализованных и изученных предметных областей.
                  В настоящее время широкое распространение получили методы компьютерного тестирования. В развитых странах тестирующие компьютерные программы одинаково широко используются как при обучении детей в начальных школах, так и при подборе профессиональных кадров для крупных компаний.

На сегодняшний день наиболее распространена "классическая" схема тестирования с вопросом и несколькими вариантами ответов, которая имеет ряд существенных недостатков. В большинстве систем такого рода задаваемые вопросы выбираются из большого их набора в случайном порядке. В процессе тестирования подсчитывается сумма баллов за ответы. В зависимости от полученных значений делается вывод о тестируемом субъекте. Однако такой подход не позволяет получить полной картины. Существенно повысить эффективность компьютерных тестов такого типа позволяет использование в них экспертных систем.

Экспертная система - комплекс программ, позволяющий принимать те или иные решения в данной предметной области в результате взаимодействия с пользователем и логического анализа хранимой в системе структурированной информации о проблеме.

Любая экспертная система включает в себя следующие основные компоненты: интерфейсный модуль, организующий взаимодействие с пользователем; базу знаний, содержащую данные и логические связи между ними; логический модуль, принимающий решения в соответствии с действиями пользователя и хранящимися в базе знаний данными и логическими связями.

Применение при тестировании экспертной системы позволяет выбирать задаваемые вопросы в зависимости от ответов тестируемого на предыдущие вопросы, а также анализировать его ответы не по одному, а по нескольким критериям, что позволяет получить более полную картину о тестируемом субъекте.

Выбор вопросов из базы данных программы осуществляется также на основе логического вывода, выполняемого экспертной системой. Кроме этого, разрабатываемая нами система тестирования способна оценивать параметры субъекта не только после окончания тестирования, но и непосредственно в процессе тестирования (это делает практически не существенным влияние внешних факторов, таких как опечатки, списывание, подсказки и т.д.).

Тестирование студентов применяется нами для предварительной оценки знаний студентов и для "отслеживания" состояния процесса обучения. Прием экзаменов и зачетов выполняется преподавателем традиционным способом.
Интерактивное обучение на уроках математики.
              Известно, что включение элементов технологии интерактивного взаимодействия повышает качество знаний, познавательную, мотивационную и коммуникативную сферы младших школьников.

              Преподавателями методики математики нашего училища изучена технология интерактивного обучения до уровня ее творческого применения; результаты работы используются в качестве источника информации по оптимизации учебного процесса для студентов и педагогов, работающих в традиционной системе обучения.

Сущностью педагогического взаимодействия является прямое или косвенное воздействие субъектов этого процесса друг на друга, порождающее их взаимную связь.

Взаимодействие относится  к такой общенаучной категории, которую в различной мере изучают все научные направления. В социологических исследованиях взаимодействие заменяется понятием интеракция.

Интеракция  это процесс, при котором индивиды и группы в ходе коммуникации  своим поведением влияют на других индивидов и другие группы, вызывая ответные реакции; процесс взаимообусловленного влияния индивидов, групп, социальных систем, обществ друг на друга. Никакое взаимодействие, никакая деятельность не осуществимы без общения. Чтобы мы ни делали, нам всегда необходимо взаимопонимание с другими людьми. Взаимопонимание – основа эффективного взаимодействия и достижения общей цели.

В качестве примера можно привести уроки математики в начальной школе, которые проводятся в режиме интеракции. Это работа в парах: взаимообучение, взаимопроверка; работа четверками, когда материал изучается  всеми учащимися по заданному учителем плану, один ученик объясняет изученное четверке, второй – повторяет, третий - защищает свой проект перед классом, таким образом материал повторяется несколько раз, что способствует более высокому уровню усвоения. В такой форме можно спланировать изучение приемов сложения и вычитания однозначных чисел с переходом через десяток, таблицы умножения, алгоритмов умножения и деления многозначных чисел.

Такая форма совместной деятельности необходима для застенчивых школьников, предпочитающих обычно отмалчиваться. Данный способ организации групповой работы ставит каждого ученика в условия активной деятельности. Группа может оценить вклад каждого ученика в общее решение вопроса и это, как правило, благотворно влияет на самооценку таких детей.

 Проведение нестандартных форм урока математики, когда класс делится на 2, 3, 4 команды, тоже можно отнести к интерактивным формам. Это могут быть уроки КВНы, конкурсы, «Звездные часы» и т.д. такие формы работы воспитывают чувство коллективизма, взаимовыручки, уверенности в себе.

Интерактивность понимаемая как непосредственный диалог, обретает в наши дни особое значение, связанное с высоким уровнем развития техники. Интерактивными сегодня называют специальные средства и устройства, которые обеспечивают непрерывное диалоговое взаимодействие пользователя с компьютером. 

Интерактивный диалог – активный обмен сообщениями между пользователем и информационной системой в режиме реального времени,   особенно актуален для дистанционного обучения.

Наибольший интерес у учащихся вызовут уроки, на которых в качестве учителя выступит компьютер. В настоящее время во многих школах появились возможности для проведения таких уроков. В помощь учителю выпущена серия обучающих программно-методических комплексов, предназначенных для организации диагностического и коррекционного тестирования, визуального контроля за усвоением учебного материала, выдачи ребенку индивидуальных рекомендаций по устранению пробелов в знаниях. Основу каждого обучающего комплекса составляет мультимедийная система тестов, диктантов и уроков. Эксперименты показали, что систематическое использование обучающих комплексов гарантированно повышает оценки учащихся.   В качестве примера приведем фрагмент урока в 4 классе по  теме: Нумерация целых неотрицательных чисел. Концентр «Многозначные числа».  

                 Наблюдения за  групповой работой учащихся позволяют утверждать, что интерактивное обучение способствует развитию личностных качеств учащихся, укреплению дружеских взаимоотношений. Этот показатель является свидетельством того, что интерактивное обучение затрагивает не только коммуникативную, но и эмоционально – чувственную сферу личности ребенка, что еще раз подтверждает его эффективность.

                Педагог с учетом актуальных запросов развития системы образования на уроке математики в режиме интерактивного обучения  должен оттачивать следующие умения:

· организовывать такое исследование задачи, которое воспринимается обучаемым как собственная инициатива;

· целенаправленно ставить перед учащимися учебные ситуации, побуждающие их к интеграции усилий;

· создавать учебную атмосферу в классе и дозировать свою помощь учащимся;

· сохраняя свой научный авторитет, помогать учащимся не попадать под его зависимость, которая сковывает их мыслительную деятельность. 

Знание перечисленных требований позволит педагогу работать с учетом правил личностно-ориентированного образования, выработанных в педагогической практике. 

Использование дистанционного  обучения в изучении методики математики. 
           Дистанционное обучение не является новейшим достижением современной педагогической мысли. Известно, что задача современной системы образования на среднем и старшем этапе состоит не в том, чтобы сообщить как можно больший объем знаний, а научить эти знания добывать самостоятельно. Однако, большинство обучающих программ (включая дистанционные) базируются на старом стереотипе, что приводит к упрощению преподаваемого материала, дабы сделать его более усвояемым. Альтернативным этому подходом является конструктивизм. Преподаватель-конструктивист не упрощает естественную сложность предмета, а как раз наоборот, предлагает множество перспектив рассмотрения изучаемого явления. Цель такого подхода не прямая пересадка содержания образования в головы учащихся, а предоставление обучаемому возможности, информационных ресурсов, поддержки учителя в конструировании своих собственных версий, толкований, взглядов, которые могут пересматриваться и изменяться. Вкратце, конструктивизм акцентирует внимание больше на ученике, чем на учителе, что значительно повышает долю самостоятельной работы учащихся в процессе обучения. 

                  За последние несколько лет значение компьютерных технологий в повседневной жизни людей значительно возросло, и доступ к ним облегчился настолько, что практически каждый, не выходя из дома, имеет возможность воспользоваться огромными информационными ресурсами. Технология Всемирной паутины  полностью отвечает современным требованиям, предъявляемым обществом к системам образования, так как она обеспечивает доступ к мультимедийной информации (звук, видео, мультипликации т.п.) в рамках единого стандартного языка форматирования документов HTML. Для непофессионального пользователя были разработаны многочисленные программы с удобным интерфейсом, простые в использовании и недорогие, позволяющие с легкостью получать и обрабатывать WWW документы. 

               Уникальные дидактические возможности Всемирной паутинки позволяют эффективно использовать ее в дистанционном обучении. Многие страны мира, осознав образовательные возможности глобальных информационных систем, финансируют проекты, которые ввели в обиход такие понятия, как киберуниверситеты, образовательные сообщества, киберпространства. Получение высшего образования в иностранном унивеситете по сетям не является большой новостью в современном информационном обществе, так как Интернет позволяет студентам пользоваться ресурсами гиперкомпьютеров, уникального оборудования, крупнейших библиотек, профессиональных баз данных. Необходимо отметить, что WWW, так же как и прочие современные информационные системы, следует рассматривать как мощное средство обучения, отвечающее задачам и требованиям современных педагогических технологий, таких как конструктивизм, активное обучение, кооперативное обучение  и т.д. В то же время оно предъявляет свои требования к организации учебного процесса, особенно при использовании новейших технологий, включая WWW, в дистанционном обучении. 

                    Как уже говорилось, основной задачей современного образования является, в конечном счете, обучение навыкам самообразования, что связано с поиском информации и ее обработкой, что в свою очередь связано с поисковым/просмотровым чтением. В Интернете вся информация представлена на английском языке, в национальных сетях - на языке страны. Это в свою очередь ставит перед преподавателем задачу развития навыков просмотрового/поискового чтения на иностранном языке. Изучающее чтение необходимо при изучении инструкций куратора, подсказок меню обучающего курса, изучении справочного материала. Все эти виды работ предусмотрены вышеназванным курсом. Особенностями организации учебного процесса школьников в системе дистанционного обучения являются 

· больший акцент на самостоятельную работу школьников; 

· обязательная компьютерная грамотность учащихся;  

· местожительство каждого из учащихся, а также и преподавателя не играет никакой роли, равно как и время занятий; 

· высокий уровень интерактивности, обеспечиваемой возможностями Интернет; 

· мультимедийный потенциал новых информационных технологий в целом. 
            Появление компьютеров с выходом в Интернет в библиотеке педучилища открывает перед студентами и преподавателями огромные возможности в изучении любого предмета. Это помогает ликвидировать дефицит современных учебников, облегчает изучение новейших технологий и методик, различных новаторских подходов в изучении тем начальной математики. Преподаватели методики математики разрабатывают рекомендации для самоподготовки студентов по многим вопросам методики и основ начального курса математики, включая в них актуальные проблемы современной методики. Использование материалов электронных библиотек, информационных ресурсов Интернета позволяют студентам качественно изучить теоретический материал и подготовиться к практическим занятиям по проблеме. Большую роль названный источник информации играет в подготовке курсовых и выпускных квалификационных работ. 
              Одним из важнейших комплексов факторов, активизирующих учебную деятельность, является учебная мотивация, которая включает в себя познавательную потребность, потребность в признании, достижении успеха, самоактуализации.   Применение элементов дистанционного обучения создает ситуацию, при которой сам студент заинтересован в независимой, объективной оценке своего труда, определении пути своего профессионального движения, поиске новых технологий, посещении и обсуждении пробных уроков своих сокурсников. 
    Применение компьютера при обучении предметам физико-математического цикла  позволяет выявить специфические способы организации учебной деятельности, а использование компьютера  в процессе обучения  позволяет: 
- эффективно развивать роль наглядности в обучении математики;
-   повысить интерес учащихся к предмету;
-  включить в процесс обучения новые типы задач;
-  наглядно предъявлять учащемуся результаты его деятельности; интенсифицировать развитие пространственного мышления учащихся;
-  повысить объективность контроля знаний учащихся; успешно сочетать коллективные и индивидуальные методы обучения; 
- предоставить учащемуся возможности самоконтроля.
Таким образом, организация  современных условий для самообразования студентов несомненно создает условия для реализации личностно ориентированного образования.
Система уроков методики математики, 

проведенных в 32 группе отделения начальных классов в режиме интерактивного обучения.
Лекция № 1

Тема: Методика обучения математике в дочисловой период.

Цели: Познакомить студентов с задачами, стоящими перед учителем в дочисловой период и основными формами работы на данном этапе.

Тип урока: лекция с элементами практического занятия.

Ход занятия:

Центральным вопросом в начальном курсе математики является нумерация

целых неотрицательных чисел. Это вопрос  об образовании, чтении, записи натуральных чисел, об их сравнении и десятичном составе. Главным вопросом нумерации является принцип образования чисел в натуральном ряду. Основная цель учителя – сформировать теоретические знания, вычислительные навыки, умение решать арифметические задачи. Материал изучается по концентрам – десяток, сотня, тысяча, многозначные числа.

Первым этапом обучения математике в начальной школе является дочисловой период. Обучение в дочисловой период строится на жизненном опыте ребенка. Изучению темы «Числа от 1 до 10» предшествуют несколько подготовительных уроков, на которых учитель выясняет уровень математических представлений учащихся, с которыми они пришли в школу. В этот период уточняются представления детей о количественном и порядковом числе; выясняется знание последовательности слов-числительных при счете; формируется умение пересчитывать предметы; разъясняются понятия больше, меньше, столько же.

Задачи дочислового периода:

1.  Обогатить жизненный опыт ребенка, связанный

со сравнением предметов по разным признакам (цвет, форма, размер),

уточнением пространственных представлений (слева, вверху, сзади),

направлением движения (вверх, налево, вперед)

простейшими временными представлениями (вчера, раньше)

Важно создать прочную основу для формирования представлений о числе и о действиях над числами и с числами.

Развивать понятийное мышление, умение выразить свои знания, мысли на основе работы с предметами, моделями, учебником, тетрадью.

Формировать у учащихся умения и навыки, необходимые для создания комфортных условий первоклассникам. 

Особенности детей шестилетнего возраста.

не развита мелкая мускулатура руки,

низка сопротивляемость утомлению,

неустойчиво внимание,

невысок уровень восприятия, слабо развита мыслительная деятельность, способность к обобщению и конкретизации.

Основные формы работы в дочисловой период:

Анкетирование, выявление дошкольной математической подготовки,

Формирование  понятия числа (в процессе счета, измерения, путем арифметических действий)

Отрабатывается умение считать (нельзя пропускать и повторять, результат не зависит от порядка счета, порядковая и количественная формы счета)

Сравнение численностей множеств: пересчетом, путем установления взаимно однозначного соответствия с последующим выводом: чего больше?

Преобразование неравночисленных множеств в равночисленные 2 способами 

Работа с величинами: длина, масса, емкость, время, глубина и др.

Формирование пространственных представлений

Подготовка к письму

Знакомство с учебными принадлежностями, правилами посадки и поведения на уроке.

Практическая работа.

Учебник 1 класс(1).  1). Рассмотреть методику работы в дочисловой период.

                                    2). Приготовить в копилку: геометрический материал 6х10, сюжетные картинки для проведения бесед, изображение сказочных героев.

Итог занятия. Дом. задание:стр.52-57, лекция.

Лекция № 2

Тема:   Методика изучения чисел первого десятка.

Цели: Познакомить студентов с задачами темы и основными вопросами методики ее изучения.

Тип урока: лекция с элементами практического занятия.

Ход занятия:

Причины выделения нумерации «Десяток» в отдельный концентр:

· числа  1 – 10 образуются в результате счета простых единиц,

· для каждого числа существует новое название и обозначение на письме,

· сложение и вычитание пределах 10 табличное, т.е. заучивается наизусть, 

· формируются понятия равенство, неравенство, действия  + и – на числах 1 – 10 ,

· счет в пределах 10 – основа овладения счетом вообще.

Задачи изучения темы:

1. Продолжить работу, начатую в подготовительный период.

2. Разъяснить учащимся принцип образования натурального ряда чисел, осознанно усвоить получение каждого числа в ряду 1 –10.

3. Свободно владеть последовательностью чисел 1 – 10. 

4. Уметь считать предметы и устанавливать порядковый номер каждого предмета в данной группе при указанном порядке счета.

5. Уметь читать цифры и соотносить каждую цифру с соответствующим числом предметов, познакомить учащихся с числом и цифрой 0, знать место числа 0 в натуральном ряду чисел.

6. Познакомить учащихся с математической символикой, со знаками >,<,=,+,-- и показать возможность их использования.

7. Уточнить представление детей о геометрических фигурах на уровне узнавания, используя эти фигуры в качестве дидактического материала.

8. Проводить целенаправленную работу по усвоению состава чисел 1 десятка.

9. Читать простейшие математические записи вида: 1 + 2, 3 – 1, соотносить их  с конкретной ситуацией, уметь на основе наглядности решать задачи и записывать решение с помощью карточек с цифрами в кассе. 

В соответствии с задачами строится изучение темы. Последовательно рассматриваются отрезки натурального ряда чисел: 1,2,; 1,2,3; 1,2,3,4; 1,2,3,4,5; 1,2,3,4,5,6; 1,2,3,4,5,6,7; 1,2,3,4,5,6,7,8; 1,2,3,4,5,6,7,8,9; 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10.  каждое новое последующее число в натуральном ряду рассматривается в тесной связи с предыдущим. Получение каждого нового числа записывается с помощью знаков + и -- , что предварительно разъясняется на наглядном материале. Такой подход позволяет учащимся осознать принцип образования натурального ряда чисел и готовит их к изучению арифметических действий сложения и вычитания. На этапе изучения нумерации в данном концентре  учащиеся пользуются терминами прибавить, увеличить, отнять и уменьшить. С числом и цифрой нуль учащиеся знакомятся после рассмотрения натурального ряда чисел от 1 до 10. число 0 выступает как характеристика пустого множества,  и соответственно определяется его месть в ряду Z+.

Применяются следующие виды работ:

· образование чисел с помощью присчитывания и отсчитывания,

· образование числовых последовательностей,

· решение задач по иллюстрациям,

· знакомство с печатной и письменной цифрой,

· сравнение чисел с опорой на множества,

· образование чисел путем прибавления и вычитания 2,3,4.

Практическая работа. Рассмотреть учебник математики 1 класс (1 часть) и сопоставить  теоретические положения с практическими заданиями.

Итог занятия. Задание на дом: стр.57-63, лекция.

Лекция № 3
Тема:   Методика изучения нумерации в концентре «Сотня».

Цели: Познакомить студентов с задачами темы и основными вопросами методики ее изучения.

Тип урока: лекция с элементами практического занятия.

Ход занятия:

1. Причины выделения в отдельный концентр:

· знакомство с новой счетной единицей – десятком и важнейшим понятием десятичной системы счисления – разрядом,

· усвоение принципа образования, чтения и записи двухзначных чисел,

· овладение основными приемами устных вычислений, усвоение связи между результатами и компонентами арифметических действий,
· изучение таблиц сложения и умножения – база для овладения навыками работы с многозначными числами.

2. Задачи изучения темы:

· познакомить учащихся с новой счетной единицей – десятком,

· ввести и разъяснить понятие разряда. Усвоить, что 10 единиц составляют 1 десяток (принцип построения десятичной системы счисления),
· научиться читать и записывать двузначные числа,
· осознать различие между цифрой и числом. Понять позиционный метод записи чисел цифрами (поместное значения цифр),
· сформировать умение складывать и вычитать числа на основе знания нумерации двузначных чисел,
· в тесной связи с нумерацией двузначных чисел рассмотреть новые единицы длины дециметр и метр.

Так как расширение области чисел – трудное дело для младших школьников, то намеченная в учебнике система работы над нумерацией предполагает, что соответствующие вопросы будут находиться в центре внимания длительное время – нумерации в сотне отведено около 30 уроков.

При изучении нумерации в концентре 100 выделяются 2 этапа: «Числа 11-20» и «Числа 21-100». Это объясняется особенностями образования числительных второго десятка, усвоение которых вызывает затруднения у учащихся. Называя число, мы произносим сначала количество единиц, а затем десятков, а записываем наоборот. Для того, чтобы дети сознательно усвоили нумерацию 11-20, используют пучок палочек – десяток и отдельные палочки – единицы.

Учащиеся знакомятся с устной и письменной нумерацией.

 Цель устной нумерации – раскрыть десятичный состав чисел.

а). В порядке подготовки повторяют нумерацию в 10, способы образования новых чисел, их название и последовательность. Вспоминают, что каждое число имело свое название, не зависящее от других, таких слов 10, каждое число записывалось одним значком-цифрой, их тоже 10.

б). При объяснении нового материала 10 палочек связывают в пучок – десяток и образовывают последовательно все числа до 20. Используют абак.

в). Для закрепления используют систему упражнений из учебника 1кл(2 часть), с помощью которых отрабатывают знания:

· о натуральной последовательности чисел,

· о десятичном составе числа,

· о сравнении двузначных чисел,

· о действиях над ними на основе нумерации,

· знакомятся с дм и измеряют длину отрезков с помощью дм и см.

Цель письменной нумерации – познакомить с поместным значением цифр, знать на каком месте записывается десяток.

Выясняется, что для записи чисел 11-20 необходимы известные уже цифры, но их нужно 2, первая справа налево показывает сколько отдельных единиц в числе, а вторая – 1 десяток. Особое внимание числам 10 и 20. Остенсивно знакомят с понятиями: одно- и двухзначные числа.  

Практическая работа: Выбрать из учебника задания по всем вышеперечисленным пунктам.

При ознакомлении с числами 21-100 проводится аналогичная работа.

Основными вопросами являются:

· закрепление представлений о десятке как о новой счетной единице,

· ознакомление с образованием чисел 20, 30 и т.д. на основе счета десятков, особое внимание уделяется числам 40, 90.

· Знакомство с образованием любых чисел до 100, на основе счета десятков и единиц.

· В устной нумерации 21-100 вводится новая единица измерения отрезков – метр.

· Продолжается работа над натуральной последовательностью чисел, свойств натурального ряда. Сколько чисел в ряду 10-20? Назвать наибольшее однозначное, наименьшее двузначное и др.

· Выполняются упражнения с анализом десятичного состава чисел с использованием терминов: единицы, десятки, единицы 1 разряда, единицы 2 разряда.

· Большое внимание – образованию чисел: счет начинаем со счета единиц, набрав 10 единиц, получаем десяток, продолжаем счет десятками, набрав 10 десятков, получаем сотню. Десяток – вторая счетная единица.

Знания нумерации должны систематически закрепляться на всех последующих уроках.

Итог урока.  Дом. зад. лекция, стр. 70-76, карточки с числами 0-9, 10-90, полоски-десятки.

Лекция № 4
Тема:   Методика изучения нумерации в концентре «Тысяча».

Цели: Познакомить студентов с задачами темы и основными вопросами методики ее изучения. Знать особенности изучения  нумерации в концентре «Тысяча», уметь образовывать, записывать и читать числа, работать над составом числа.

Тип урока: лекция с элементами практического занятия.

Ход занятия:

Причины выделения в отдельный концентр:

1. Заканчивается  изучение нумерации чисел первого класса – класса единиц (аналогично строятся классы тысяч и т.д.)

2. В концентре 1000 закрепляются устные вычисления с опорой на знания приемов устных вычислений    с  двухзначными числами.

3. Начинается работа над письменными приемами сложения и вычитания в столбик.

Задачи учителя:

· познакомить студентов с новой счетной единицей – сотней,

· ввести понятие «единицы 3 разряда», усвоить принцип построения десятичной системы счисления (1сот. = 10 дес. = 100 ед.)
· научиться  образовывать, читать и записывать трехзначные числа,
· закрепить принцип поместного значения цифр на области трехзначных чисел,
· закрепить знания о натуральной последовательности чисел,
· сформировать умение складывать и вычитать числа на основе знания нумерации трехзначных чисел,
· научиться применять знания нумерации трехзначных чисел при переводе величин, выраженных единицами одних наименований, в другие.
Особенности построения десятичной системы счисления позволяют применить умение чтения и записи двузначных чисел на область трехзначных. Для того, чтобы учащиеся проявили большую долю самостоятельности при изучении нумерации трехзначных чисел, необходимо повторить те вопросы, которые изучались в концентре 100.

Устная нумерация чисел 100 – 1000 предполагает выполнение следующих заданий с целью раскрытия десятичного состава чисел:

· С помощью наглядности сформировать понятие о сотне, как о новой счетной единице (счет сотнями), показать, что 10 ед. = 1 дес., 10 дес. = 1 сот., 10 сот. = 1 тыс.

· Счет сотнями, сложение и вычитание сотен, их название.

· Присчитывание по 1, особенно при переходе их одной сотни в другую и т.д. Использовать ленту 100, рулетку.

· Образование чисел из сотен, десятков, единиц

2с.3д.5е. – 235

2с.5е. – 205

2с.3д. – 230 и наоборот.

·  Решение примеров вида 200 + 60 + 4          264 – 4

                                             264 – 60 – 4          264 - 60 

·  Работа над натуральной последовательностью чисел:

1. Показать отрезок 190 см, присчитывать по 1 см до 200 см

2. Показать 299см и 300 см, что больше, на сколько, что впереди на луче?

· Уметь устанавливать общее число единиц и десятков в трехзначном  числе, отдельных единиц и десятков.

· Подготовка к письменной нумерации в 1000 – повторение письменной нумерации в 100. Записать под диктовку 58 и 85, рассмотреть поместное значение цифр. 

Письменная нумерация позволяет отработать знания о поместном значении цифр и предусматривает выполнение упражнений вида:

· Показать, что сотни записываются на 3 месте справа налево,

· Образование и запись трехзначных чисел,

· Что обозначает каждая цифра в записи числа 121, 345, 746?

· Что обозначает цифра 2 в записи чисел 241, 222, 302, 121?

· Сколько всего цифр и сколько различных в записи чисел 35, 33, 333, 121, 134?

· С помощью цифр 1,2,3 напишите все возможные трехзначные числа. Сколько их?

· Работа с величинами м, см, дм, знакомство с мм.

· Закрепление знаний о натуральной последовательности чисел:

              1,………..9

            10, 11,…….99,

          100, 101,……999

· Научить рассказу о числе: 347, 3с.,4д.,7е., всего 347 ед. соседи 346 и 348, 347 = 300 + 40 + 7, трехзначное, записано тремя цифрами ит.д.

Итог урока. Д.з. Лекция, стр.112-117, квадраты 10х10, перфокарты.

Лекция № 5

Тема: Методика изучения нумерации многозначных чисел.

Цели: Познакомить с возможностями применения интерактивной технологии при обучении учащихся начальному курсу математики;

Показать различные формы работы на уроке по данной теме для повышения качества усвоения материала.

I часть – лекция.

Тема:   Методика изучения нумерации в концентре «Многозначные числа».

Цели: Познакомить студентов с задачами темы и основными вопросами методики ее изучения. Знать особенности изучения  нумерации в концентре «Многозначные числа», уметь образовывать, записывать и читать числа, работать над составом числа.

Тип урока: лекция с элементами практического занятия.

Ход занятия:

Причины выделения в отдельный концентр:

· нумерация чисел за пределами 1000 опирается на понятие разряда и на понятие класса,

· действия над многозначными числами выполняются с использованием устных и письменных приемов вычислений.
Задачи учителя:

1. закрепить знания, умения и навыки, сформированные в теме «Нумерация» концентра «Тысяча».
2. усвоить понятие класса. Рассмотреть классы единиц и тысяч.
3. усвоить десятичный состав многозначных чисел. Сформировать умение определять количество десятков, сотен, тысяч в многозначном числе.
4. научить читать, записывать и сравнивать многозначные числа.
5. сформировать навык умножения и деления на 10, 100, 1000.
6. закрепить принцип поместного значения цифр на области многозначных чисел.
7. закрепить принцип образования натурального ряда чисел на области многозначных чисел.
8. сформировать умение переводить величины, выраженные в единицах одних наименований, в другие.
В основе чтения и записи многозначных чисел лежит усвоение структуры многозначного числа, которая связана с понятием класса и разряда. Особое внимание уделяется разъяснению понятия класс. При этом применяют счеты, разрядную таблицу. Предлагаются упражнения на сопоставление классов, на определение количества цифр в числе, на сравнительный анализ чисел, записанных одинаковыми цифрами. Большое внимание уделяется десятичному составу числа. На основе знания десятичного состава овладевают приемом умножения и деления на 10, 100, 1000, что помогает при переводе величин из одних наименований в другие. Особое внимание уделяется принципу образования чисел в натуральном ряду. Используется наглядность: таблица разрядов и классов, арифметическкий ящик, счеты.

Система применяемых упражнений следующая:

· повторение 1000, как ее получить? 998, 999, 1000

· образование разрядных единиц из предшествующего разряда 10 ед. = 1 дес., 10 дес. = 1 сот., 10 сот. = 1 тыс.

· работа на счетах и разрядной  таблице 10 ед.тыс.=1 дес.тыс., 10 дес. тыс. = 1 сот.тыс., 10 сот. Тыс. = 1 млн. Сравнение класса единиц и класса тысяч, в 1 классе считают простые единицы, а во 2 – тысячи.

· изучение круглых тысяч  - чисел второго класса, рассматривают десятичный состав этих чисел.  Назвать число, в котором 5 сот.тыс., 3 дес. тыс., 2 ед. тыс., сколько единиц каждого разряда в числе 741 тыс., 300тыс. + 41 тыс., 672 тыс. – 72 тыс.

· изучение нумерации многозначных чисел, состоящих из единиц 1 и 2 классов. В таблице ставить друг на друга новые разряды, читать, обратить внимание на промежуток в записи между классами .

738 000

738 201

738 210

738 021

738 002

738 010

738 100

- обобщение знаний детей о натуральном ряде чисел. Особенно важны переходы 8   9   10

                98  99   100

998 999  1000

9998 9999  10000…

наблюдение: после наибольшего п-значного числа следует наименьшее п+1-значное. Натуральный ряд бесконечен.

- при закреплении материала уделяется внимание упражнениям на увеличение и уменьшение чисел в 10, 100, 1000 раз с опорой на поместное значение цифр. 2   20   2000   20000. увеличим в 10 раз, станет 20, приписываем справа 1 ноль. 

· закреплению знаний помогает работа с величинами: ск. м в 6300 см? (1м = 100см, значит 6300 см=63м). Сложнее работать с отвлеченными числами: сколько десятков, сотен, тысяч в числе 37824?

Вывод: чтобы узнать сколько в числе десятков, нужно закрыть число единиц, сотен – число единиц и десятков, тысяч – число единиц, десятков и сотен.

· знакомство с нумерацией 7 – 9 значных чисел – миллионом и классом миллионов ведется аналогично. Используют счеты.

· Показателем качества усвоения материала является умение охарактеризовать любое многозначное число по следующему плану:

Схема разбора многозначного числа:

564816 

· прочитать число,

· назвать число разрядных единиц каждого класса,

· общее число единиц каждого класса,

· сумму разрядных слагаемых,

· предшествующее и последующее числа,

· наибольшее и наименьшее, имеющее столько же разрядов, что и данное число,

· сколько всего цифр, сколько различных?

· всеми этими цифрами напишите наибольшее и наименьшее числа.

Практическая работа: Фрагмент урока по теме «Нумерация многозначных чисел»

Цель: Методика работы над системой упражнений из учебника.

II часть – практическое занятие.

Цели: 

- закрепить теоретические положения, которые получены во время изучения теоретического материала;

- познакомить с интерактивными возможностями работы младших школьников с компьютером и научить применять компьютерные программы на своих уроках;

- проверить себя и проконтролировать свои знания по вопросу нумерации многозначных чисел.

Оборудование: компьютерный диск «Математика. Начальная школа. 4-й класс». 

Ход занятия:

В начале урока рассмотрим разделы диска. Их 6: диагностика, рекомендации, диктанты, коррекция, работа над ошибками, уроки и экзамены.

Познакомимся с некоторыми формами работы.

В разделе диагностика выбираем режим «изучение». На экране появляется теоретический материал по нумерации многозначных чисел.

Для записи чисел используются цифры (знаки):

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

Если число записано как одна цифра (знак), то называется однозначным. 

Однозначных чисел всего 10 - 0, 1, 2, ..., 9.

Если число записывается в виде двух цифр, то называется двузначным. 

Например:

20, 36, 72, 10, 15, 29, 91, ...

Двузначных чисел всего 90.

При чтении и записи чисел от 10 до 99 сначала называют и пишут десятки, а потом - единицы.

Например:

25 - двадцать пять

48 - сорок восемь

99 - девяносто девять

Если число записано с помощью трёх цифр, то называется трехзначным.

Например:

207, 361, 725, 103, 159, 299, 910, ...

 Трехзначных чисел всего 900.

При чтении и записи чисел до 999 сначала называют и пишут разряд сотен, затем - разряд десятков, а потом - разряд единиц.

Например:

259 - двести пятьдесят девять

567 - пятьсот шестьдесят семь

896 - восемьсот девяносто шесть

Если при чтении числа не называется какой-либо разряд, на его месте в записи числа ставится цифра 0.

Например:

триста пять - 305

шестьсот сорок - 640

Если в записи числа в одном из разрядов стоит 0, при чтении данный разряд не называется.

Например:

650 - шестьсот пятьдесят

709 - семьсот девять

Три различных разряда в записи числа образуют класс. Класс единиц  содержит разряды единиц, десятков и сотен. Единицы  1-ый разряд, десятки  2-ой разряд, сотни  3-ий разряд. Класс тысяч содержит разряд единиц тысяч  (4-ый разряд), десятки тысяч 

 (5-ый разряд), сотни тысяч  (6-ой разряд).

Класс тысяч      Класс единиц

Сот. Дес. Ед.        Сот. Дес. Ед.      

6       5      4              3       2      1 

Для чтения многозначного числа нужно:

1)
разбить число на классы (отсчитать по три цифры справа налево);

2)
вспомнить названия классов;

3)
прочитать число по классам, начиная с наивысшего класса.

Например:

572 645 - пятьсот семьдесят две тысячи шестьсот сорок пять

302 750 - триста две тысячи семьсот пятьдесят

Для записи многозначного числа нужно:

1)
определить, какие классы названы и сколько их;

2)
записать сначала число единиц высшего класса;

3)
записать затем число единиц низшего класса.

Например:

Семьдесят две тысячи двадцать пять - 72 025

Двести тысяч пятьсот пятнадцать - 200 515

Вслед за классом тысяч в записи чисел идет класс миллионов с разрядами: единиц миллионов - (7-ой разряд), десятков миллионов - (8-ой разряд), сотен миллионов - (9-ый разряд).

Например:

Семьсот два миллиона три тысячи двадцать шесть - 702 003 026

Двести миллионов сто тысяч пятьсот пятнадцать - 200 100 515

После изучения теории выполняем упражнения по закреплению. Причем, после каждой ошибки снова открывается теоретический материал. В режиме тестирования применяются различные тренинги. Во время самоконтроля с поощрением различные эффекты активизируют учащихся, дают возможность сразу видеть правильность полученного результата.

Рефлексия в режиме «контроль» позволяет объективно оценить себя каждому ученику. Перед контролем или после него целесообразно провести диктанты, которые вместо учителя прочтет и проверит компьютер.

В разделе «рекомендации» изучается теоретический материал по различным темам начального курса математики.

Разделы «коррекция» и «работа над ошибками» посвящены отработке практических навыков с использованием теоретического материала.

Таким образом, мы видим, что поле деятельности огромно. Есть возможность применять интерактивное обучение на уроках математики, тем самым формировать положительную самооценку ребенка, предоставлять ему возможности для самоутверждения, поддерживать эмоциональное благополучие ученика.
Итог занятия. Дом зад. Содержание лекции. Стр.125 – 131, таблица разрядов и классов(начертить в тетрадь), числа 1-0, 10 – 90, 100 – 900, 1000.
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