Выступление на областной научно-практической конференции по проблеме личностно-ориентированного образования  преподавателя ОНКМ и методики математики ВПУ

Старокожевой Е.И.

           Основная задача личностно ориентированной педагогики - оказание содействия человеку в определении и совершенствовании его отношения к самому себе, другим людям, окружающему миру, своей деятельности в обществе.


По сути, меняется идеология образования. Если ранее ставилась задача воспитания строителя коммунизма, идейно противостоящего эксплуататорам всего мира, то теперь речь идет о воспитании “гражданина планеты, способного уберечь ее и человечество от самоуничтожения”. Меняются приоритеты во взаимоотношениях между психологией и дидактикой при построении педагогического процесса и подготовке учебно-методических материалов.

            Сегодня инновационная деятельность педагогов должна подчиняться идее личностно ориентированного обучения и воспитания. Разрабатываемые и применяемые нами педагогические технологии отвечают гуманитарной сущности названной идеи и направлены на возвышение личности студента, наиболее полное раскрытие ее духовных,  познавательных и нравственных сил. Основной приоритет деятельности - свободное развитие ученика и учителя. Чтобы организовать подлинное развитие студентов, педагоги ищут оптимальные пути и способы решения поставленных задач, поэтому учебно-познавательная работа на уроках организуется в основном проблемным, эвристическим и исследовательскими методами.

                   Личностно-ориентированное воспитание - это такая воспитательная система, где ребенок является высшей ценностью и ставится в центр воспитательного процесса. Личностно-ориентированное воспитание основывается на известных принципах гуманистической педагогики: самоценности личности, уважении к ней, природосообразности воспитания, добре и ласке как основном средстве. Иными словами, личностно-ориентированное воспитание – это организация воспитательного процесса на основе глубокого уважения к личности ребенка, учете особенностей его индивидуального развития, отношения к нему как к сознательному, полноправному участнику воспитательного процесса.

              Известно, что применение личностно-ориентированных технологий повышает качество знаний, познавательную, мотивационную и коммуникативную сферы учащихся.

 Преподавателями физико-математических дисциплин нашего училища изучена технология личностно-ориентированного обучения до уровня ее творческого применения; результаты работы используются в качестве источника информации по оптимизации учебного процесса для студентов и педагогов, работающих в традиционной системе обучения.

Сущностью педагогического взаимодействия является прямое или косвенное воздействие субъектов этого процесса друг на друга, порождающее их взаимную связь.

Взаимодействие относится  к такой общенаучной категории, которую в различной мере изучают все научные направления. В социологических исследованиях взаимодействие заменяется понятием интеракция.

Никакое взаимодействие, никакая деятельность не осуществимы без общения. Чтобы мы ни делали, нам всегда необходимо взаимопонимание с другими людьми. Взаимопонимание – основа эффективного взаимодействия и достижения общей цели.

В качестве примера можно привести уроки математики в начальной школе, которые проводятся в режиме интеракции. Это работа в парах: взаимообучение, взаимопроверка; работа четверками, когда материал изучается  всеми учащимися по заданному учителем плану, один ученик объясняет изученное четверке, второй – повторяет, третий - защищает свой проект перед классом, таким образом, материал повторяется несколько раз, что способствует более высокому уровню усвоения. В такой форме можно спланировать изучение многих вопросов по предметам физико-математического цикла.

Такая форма совместной деятельности необходима для застенчивых школьников, предпочитающих обычно отмалчиваться. Данный способ организации групповой работы ставит каждого ученика в условия активной деятельности. Группа может оценить вклад каждого ученика в общее решение вопроса и это, как правило, благотворно влияет на самооценку таких детей.

Преподавателями физико-математических дисциплин разработаны учебно-методические комплексы, которые включают рекомендации по самоподготовке, многовариантные задания для промежуточного контроля, примерные планы ответов для итогового контроля, которые дают возможность вызвать активную деятельность учащихся в нужном направлении.

 Проведение нестандартных форм урока математики, когда класс делится на 2, 3, 4 команды, тоже можно отнести к интерактивным формам. Это могут быть уроки КВНы, конкурсы, «Звездные часы» и т.д. Такие формы работы воспитывают чувство коллективизма, взаимовыручки, уверенности в себе. Мы не просто проводим названные формы уроков со студентами, но еще и учим их применять свои знания и опыт на практике с детьми.

Интерактивность понимаемая как непосредственный диалог, обретает в наши дни особое значение, связанное с высоким уровнем развития техники. Интерактивными сегодня называют специальные средства и устройства, которые обеспечивают непрерывное диалоговое взаимодействие пользователя с компьютером. 

             Интерактивный диалог – активный обмен сообщениями между пользователем и информационной системой в режиме реального времени,   особенно актуален для дистанционного обучения.

             Наибольший интерес у учащихся вызовут уроки, на которых в качестве учителя выступит компьютер. 

             Я работаю учителем математики двадцать два года. Активно занимаюсь новыми технологиями преподавания математики. Терпеливо жду, когда компьютеры появятся в кабинетах математики.

             Очень радостно, что в последнее время компьютерные технологии преподавания приходят в школу и в частности - в математику. Прежде всего, они переводят сознание детей, их отношение к учебе на гораздо более высокий уровень, позволяют работать с современными средствами обучения. Они позволяют детям понять и усвоить то, что раньше им не давалось. Они позволяют учителю более наглядно и доходчиво строить объяснение, иногда очень облегчают проверку знаний. В настоящее время во многих школах появились возможности для проведения  уроков с использованием компьютеров, и мы готовим к этому студентов. В помощь учителю выпущена серия обучающих программно-методических комплексов, предназначенных для организации диагностического и коррекционного тестирования, визуального контроля за усвоением учебного материала, выдачи ребенку индивидуальных рекомендаций по устранению пробелов в знаниях. Основу каждого обучающего комплекса составляет мультимедийная система тестов, диктантов и уроков. Эксперименты показали, что систематическое использование обучающих комплексов гарантированно повышает оценки учащихся.  
           Материалы компьютерного диска «Математика», 4 класс позволяет повторить изученный за четыре года в начальном курсе математики материал до уровня автоматизации учебных действий. Здесь собрана информация по всем темам и представлена в различных режимах. Режим изучение предполагает рассмотрение теоретического материала; режим диагностика включает разделы самоконтроль, самоконтроль с поощрением, цикл математических диктантов, тестирование и, наконец, контроль с выставлением оценки. 

       Наблюдения за  групповой работой учащихся позволяют утверждать, что интерактивное обучение способствует развитию личностных качеств учащихся, укреплению дружеских взаимоотношений. Этот показатель является свидетельством того, что интерактивное обучение затрагивает не только коммуникативную, но и эмоционально – чувственную сферу личности ребенка, что еще раз подтверждает его эффективность.

       Педагоги нашей предметно-цикловой комиссии с учетом актуальных запросов развития системы образования на уроках физико-математического цикла в режиме личностно-ориентированной технологии оттачивают следующие умения:

· организовывают такое исследование задачи, которое воспринимается обучаемым как собственная инициатива;

· целенаправленно ставят перед учащимися учебные ситуации, побуждающие их к интеграции усилий;

· создают учебную атмосферу в классе и дозируют свою помощь учащимся;

· сохраняя свой научный авторитет, помогают учащимся не попадать под его зависимость, которая сковывает их мыслительную деятельность. 

Знание перечисленных требований позволит педагогу работать с учетом правил личностно-ориентированного образования, выработанных в педагогической практике. 

Правила личностно-ориентированного образования, выработанные в педагогической практике

1. Подвергать ревизии традиционные методы, формы, средства воспитания, так как они разрабатывались для других целей и в других социально-экономических условиях.

2. Исключить методы наказания, унижающие личность.

3. Формы организации воспитательного процесса не должны наносить ущерба здоровью детей.

4. Поощрять стремление ребенка честно относиться к своим обязанностям.

5. Принципиально, но доброжелательно обсуждать плохие поступки.

6. Помогать обнаруживать ошибки.

7. Поддерживать эмоциональное благополучие ребенка.

8. Формировать положительную самооценку ребенка.

9. Постоянно наращивать требования, закреплять достигнутые результаты.

10. Искать возможность вызвать активную деятельность личности в нужном направлении, а не пассивно ждать появления негативного поступка.

11. Безусловно понимать, принимать, любить ребенка доброй, но требовательной любовью.

12. Жить интересами, переживаниями ребенка.

13. Хорошо понимать себя, свои сильные и слабые стороны.

14. Зорко всматриваться в детей, чтобы в каждый момент знать, как идет процесс воспитания.

15. Искренне радоваться каждому успеху ребенка.

16. Предоставлять ребенку возможности для самоутверждения.

17. Постоянно напоминать ребенку, чего от него требуют, каким хотят его видеть.

18. Учитывать состояние и настроение ребенка.

19. Слушать ребенка очень внимательно, демонстративно отложив в сторону самую срочную работу.

20. Крепко удерживать воспитательный процесс под контролем в рамках выбранной стратегии.

21. Получать удовольствие от общения с детьми.

22. Разговаривать с детьми так, как они хотят, чтобы с ними разговаривали.

23. Направлять и развивать гуманистические тенденции в семье ребенка. Ни в коем случае не настраивать его против родителей.

24. Осуждать поступок, но уважать личность. 

Эти правила всегда можно увидеть на стенде в кабинете методики математики, их используют в своей работе преподаватели и на практике – студенты.

