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В связи с проникновением математических методов исследования во все области науки, техники и производства, неизмеримо выросла потребность подготовки людей не только обладающих некоторой системой математических знаний, но и умеющих их применять. Поэтому владение элементарными ис​следовательскими умениями математического характера необходимо для обеспечения подготовки учащихся к творческому труду в широкой сфере деятельности.

Одной из проблем преподавания математики является уси​ление её прикладной направленности. Анализ государственных стандартов основного общего образования по математике позволяет сделать вывод о том, что среди целей изучения математики на одном из первых мест стоит цель формирования представлений о математике, как универсальном языке науки, средстве моделирования явлений и процессов. В стандар​тах явно прослеживается целостный набор ориентиров по усилению при​кладной направленности математики. Одним из средств усиления такой на​правленности является обучение учащихся основам математического моде​лирования. 

Л.М.Фридман выделил противоречие, заключающееся в том, что с одной стороны основы математики, составляющие содержание школьного курса, содержат и систему математических моделей, и аппарат для исследования этих моделей, и методики использования для решения прикладных задач, а с другой стороны, то, что большая часть учащихся этого не знают. 

Целью нашего изучения является пропедевтика метода математического моделирования и применение его в обучении решению алгебраических задач, предназначенных для организации исследовательской деятельности учащихся, в процессе которой формируются исследовательские навыки. Решение этих задач включает составление моделей, программирование и вычислительные эксперименты с помощью компьютера. 

Математическая модель — это приближенное описание какого-либо класса явлений или объектов реального мира на языке математики. Основная цель моделирования — исследовать эти объекты и предсказать результаты будущих наблюдений. Однако моделирование — это еще и метод научного познания окружающего мира, дающий возможность управлять им.

Математическое моделирование и связанный с ним компьютерный экс​перимент незаменимы в тех случаях, когда натурный эксперимент невозмо​жен или затруднен по тем или иным причинам. Например, нельзя поставить натурный эксперимент в истории, чтобы проверить, «что было бы, если бы...» Невозможно проверить правильность той или иной космологической теории. В принципе возможно, но вряд ли разумно, поставить эксперимент по распространению какой-либо болезни,  или осуществить ядерный взрыв, чтобы изучить его последствия. Однако все это вполне можно сделать на компьютере, построив предварительно математические модели изучаемых явлений.

 Велика роль математического моделирования в процессе обучения математике.

Развитие математики в  XX в. оказало влияние на методы её изучения в школе. Адаптированные для обучения основные методы, применяемые в самой математике, получили название специальных методов обучения математике. Например,  метод математического моделирования, аксиоматический метод, обучение через задачи. 

Л. М. Фридман утверждает, что явное введение в содержание обучения понятий математической модели и моделирования, выяснение сущности и роли моделирования в математике существенно меняет отношение школьников к учебным занятиям, делает их учебную деятельность более осмысленной и продуктивной. 

Для того, чтобы учащиеся овладели моделированием как методом научного познания необходимо, чтобы школьники сами строили модели, сами изучали какие-то явления с помощью моделирования. Когда учащиеся, решая практическую математическую задачу, понимая, что она представляет собой знаковую модель некоторой реальной ситуации, составляют последовательность различных её моделей, затем изучают эти модели, решают их и, наконец, переводят полученное решение на язык исходной задачи, то тем самым школьники овладевают методом моделирования. Широкое и разностороннее использование математического моделирования в процессе обучения математике оказывает положительное влияние на формирование научного мировоззрения учащихся.

Таким образом, моделирование должно широко и разумно использоваться в процессе обучения математике. 

Однако, на сегодняшний день, задача формирования действия моделирования оказывается новой и не совсем понятной для учителей, так как в рамках традиционного обучения эта задача не ставится и не решается. Её сложность  обуславливается и тем, что действие моделирования в структуре учебной деятельности является недостаточно изученным вопросом  и специальные средства и способы учительской работы по формированию этого действия не сконструированы как педагогический инструментарий учителя. Никогда детально не изучалась и динамика становления моделирования как способности ребенка. Другой момент сложности задачи формирования действия моделирования, с которым сталкивается учитель, заключается в том, что ребенок приходит в школу, не обладая способностью моделирования, в то время как эта способность является необходимой частью умения  строить и понимать теоретическое знание. Учитель должен понимать, что моделирование в обучении необходимо, чтобы сделать возможным полноценное и прочное овладение учащимися методами познания и способами учебной деятельности; сформировать у них научно-теоретический стиль мышления; развить рефлексирующую деятельность учащихся.

Все математические понятия: число, функция, уравнение, геометрические фигуры и др., представляют собой особые модели количественных отношений и пространственных форм окружающего мира. Эти модели математика сконструировала в процессе своего многовекового исторического развития. Но и в настоящее время продолжается конструирование различных математических моделей, любое творчество в математике связано с созданием новых моделей. Для применения построенных математических моделей разработаны многочисленные методы, которые в совокупности составляют аппарат математики. 

Одним из наиболее эффективных для формирования действия моделирования типов заданий являются текстовые задачи. Решение задачи - это последовательность преобразований моделей, переходов от одного типа моделей к другим. Работа над задачей начинается с первого класса, когда дети работают с предметами, сравнивая их по разным признакам. На данном этапе работы текста задачи нет, он заменен реальной ситуацией, в которой дети действуют с реальными предметами. От действий с предметами постепенно переходим к действиям с полосками (это переход от предметно-практической деятельности к символическому моделированию), затем – к  графическим моделям (схемам), от графических моделей – к  знаковым моделям (формуле), от знаковой модели – к  словесной модели (определению, правилу, алгоритму). Эти переходы и составляют основу формирования действия моделирования. Очень важно, чтобы учитель увидел на уроке, что ученик испытывает затруднение, смог понять, при каком  переходе  это произошло, и вовремя организовал коррекционную работу по устранению этого затруднения. На наш взгляд, единственный способ выхода из этих затруднений – предметно-практическая деятельность, но в новой ситуации. Важно организовать работу и в обратном порядке: от схемы перейти к предметно-практической деятельности, от буквенной записи – к графической, от буквенной – к предметно-практической деятельности. Постепенно действия с реальными предметами  вытесняются  текстами, что и позволяет сконструировать способ работы над задачей: 

прочитать текст; 

выделить величины, данные в условии задачи; 

синхронность чтения (повторного) и построения модели в соответствии с отношением выделенных величин; 

показать и обозначить на модели заданные величины; 

искомую величину на модели обозначить вопросом; 

с опорой на модель найти зависимость между искомой величиной и величинами, заданными в условии задачи; 

записать решение; 

записать ответ; 

рефлексия решения. 

Моделирование в обучении есть содержание, которое должно быть усвоено в процессе обучения, и способ познания, которым должны овладеть учащиеся. Моделирование есть одно из основных учебных действий, которое является составным элементом учебной деятельности. 

Таким образом, применение метода математического моделирования в учебном процессе направлено на формирование исследовательских умений и навыков у учащихся. Использование компьютеров позволяет расширить возможности выбора объектов исследования, придавая этому процессу научную окраску, объединяя учителя и учащихся в творческий коллектив.

