Роль педагогической практики в формировании профессиональной компетентности учителя математики

В нашем колледже профессиональная практика студентов по специальности "Математика" является составной частью учебного процесса и имеет целью закрепление и углубление знаний, полученных студентами в процессе обучения, приобретение необходимых умений практической работы по специальности.  

Практика пробных уроков по математике  проводится в средней школе №2 на базе 5-9 классов. Всего практикой охвачено 14 классов, задействовано 5 учителей математики высшей и первой квалификационной категории. 

Цель практики: формирование у студентов организационных и аналитических компетентностей; а так же личностного отношения к педагогическому труду. В результате прохождения практики предполагается овладение методом наблюдения, некоторыми приёмами и средствами проведения уроков и внеклассных занятий, навыками руководства познавательной деятельностью школьников в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями.  

Остановимся на анализе результатов практики пробных уроков студентов 43 и 33 групп, первых выпускников по специальности учитель математики в основной школе.

Студенты 43 группы в составе 22 человек прошли практику, каждый из них провел по 14 уроков и 1 внеклассному занятию. Только на 5 провели уроки 7 человек, на 4 и 5 – 11, на 3, 4 и 5 – 4 студента. Всего получено236 пятерок, что составляет 71%, 81 четверка – 24%, 17 троек - 5%. Учителя, у которых студенты были на практике выразили уверенность в том, что большинство выпускников смогут успешно работать в школе.  

Во втором семестре их сменили студенты 33 группы. Вся группа разделена на 3 подгруппы, с которыми работают методисты: Белых Т.Д., Соколова С.В. и я.  Организация практики пробных уроков в подгруппе из 6-8 человек с одним руководителем обеспечивает индивидуальный подход к практиканту и создает условие для связи отдельных уроков практикантов и уроков учителя. По каждому уроку студент получает 3 консультации: на первой урок тщательно разбирается с учителем, затем вместе с методистом выбираются формы и методы ведения урока, прорешиваются все упражнения, запланированные практикантом, на последней проверяется и подписывается готовый конспект урока. По мере приобретения практического опыта доля самостоятельности студента при подготовке к уроку увеличивается. Хочется отметить, что уровень подготовки к урокам в последнее время несколько изменился в техническом отношении: большинство наглядных пособий, таблиц, плакатов, раздаточного материала студенты готовят с помощью компьютера, поэтому они имеют хороший эстетический вид. 

Проблемным для студентов 33 группы на первых порах оказалось установление взаимоотношения с учащимися, и как следствие, создание рабочей атмосферы на уроке. Среди причин, повлекших возникновение проблемы, есть субъективные и объективные. К объективным мы относим незнание учащихся, в том числе их индивидуальных особенностей. К субъективным причинам относятся следующие:  

- психологический переход практиканта от позиции ученика к позиции учителя;  

- отбор форм взаимодействия, соответствующих особенностям учащихся и особенностям учителя.  

Для решения возникшей проблемы нам потребовалось дополнительно обратиться к изучению психолого-педагогической литературы, которую порекомендовала педагог – Федорова Л.В. На основе анализа литературы и консультации с учителем и методистом нам удалось установить благоприятную атмосферу уже к третьему (пятому) уроку. Эффективными оказались следующие приемы:  

- комбинирование различных форм организации учебной деятельности: сочетание индивидуальной, фронтальной и групповой.  

- применение разнообразных форм подачи учебного материала, в том числе для самостоятельной работы;  

- использование разноуровневых заданий;  

- приемы создания ситуации успеха для каждого учащегося.  

На уроке методики мы выяснили, что создание рабочей атмосферы вызывает трудности у 30- 35% студентов; 

Еще одной проблемой, которую отмечают 35-40% студентов, является недостаточность знаний перед началом практики.  Эту проблему решаем ежедневно на уроках методики, элементарной математики и всех остальных предметов ф-м. цикла. Надо сказать, что студенты математических групп проводят уроки во время, по расписанию, срывов занятий не бывает.

К концу практики большинству студентов  удается решить проблемы, и по данным опроса 43 группы практика в школе закрепила у 80 % студентов  интерес к профессии, 78% студентов-практикантов выбирают демократический стиль общения с учащимися, 73% опрошенных в качестве задач на урок определяют руководство самостоятельной, познавательной деятельностью учащихся.  

В школе администрация и учителя математики принимают наших студентов очень доброжелательно, относятся к нам с уважением, ценят нашу методическую компетентность.  

К сожалению, на нашем педсовете не присутствуют учителя СШ№2, т.к. у них тоже сейчас педсовет. Они высказали свое мнение о том, что студенты педколледжа исполнительны, организованны, добросовестно относятся к подготовке уроков. Опытные математики считают, что данный вид практики очень полезен, приносит положительные результаты, очевиден профессиональный рост студентов по мере продления практики из семестра в семестр. Рассмотренный вид педагогической практики в целом играет важную роль в формировании профессиональной компетентности учителя математики. Именно в ходе практики начинается формирование практиканта как учителя, практика вскрывает успехи и недочеты теоретической подготовки студента.  

Приведенные данные  подтверждают эффективность системы организации практики в педагогическом колледже. 
